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P K G A N  AI! COMITETULUI JUDEŢEAN SIBIU AL P.C.R. ŞI AL CONSILIULUI POPULAR! JUDEŢEAN

Şedinţa Comitetului Executiv 
al C. C. al P. C. R.

fn ziua de 6 august 1971, a avut Ioc şedinţa Co
mitetului Executiv al C.C, al P.C.R., prezidată de 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu, secretarul general al 
Partidului Comunist Român.

Au participat miniştri şi şefi ai unor organizaţii 
fi instituţii centrale.

Cu acest prilej, au fost analizate propunerile pri
vind valorificarea în perspectivă a rezervelor de 
cărbune din Valea Jiului. In vederea cunoaşterii 
posibilităţilor de valorificare a întregului potenţial 
al bazinului, Comitetul Executiv a hotărît să se 
elaboreze un studiu de ansamblu pentru o perioadă 
îndelungată care să permită dezvoltarea acestuia ca 
un tot unitar.

A fost adoptată, de asemenea, hotărîrea cu pri
vire la majorarea alocaţiei de stat pentru copii şi 
îmbunătăţirea regimului de acordare a acesteia, 
hotărîre care se publică în presă.

Comitetul Executiv a mai examinat şi aprobat: 
proiectul de decret privind navigaţia civilă a Repu
blicii Socialiste România; propunerile dc modificare 
a legii privind controlul provenienţei unor bunuri 
ale persoanelor fizice, care nu au fost dobîndite în 
mod licit; propunerile pentru îmbunătăţirea şi com
pletarea prevederilor Decretului privind apărarea 
secretului de stat, precum şi alte propuneri pentru 
rezolvarea unor probleme ale activităţii curente.

HOTARIREA
Comitetului Executiv al Comitetului Central al Partidului 

Comunist Român şi a Consiliului de Miniştri cu privire 
la majorarea alocaţiei de stat pentru copii şi îmbunătăţirea 

regimului de acordare a acesteia
Oamenii muncii 'din patria noas- 

Cfă obţin succese tot mai mari în 
realizarea obiectivelor stabilite de 
Congresul al X-lea al Partidului 
Comunist Român cu privire la dez
voltarea economiei naţionale, ceea 
ce creează noi posibilităţi de creştere 
a bunăstării materiale şi spirituale 
a poporului — ţelul suprem al po
liticii .partidului nostru.

An de an sínt alocate însemnate 
fonduri pentru sporirea veniturilor 
tuturor categoriilor de oameni ai 
muncii, îmbunătăţirea condiţiilor de 
locuit şi a ocrotirii sănătăţii, pentru 
dezvoltarea activităţilor social-cul- 
turale. In politica generală de creş
tere, continuă a nivelului de trai al 
poporului, partidul şi statul nostru 
promovează cu consecvenţă princi
piile echităţii sobialiste, acordînd o 
atenţie deosebită îmbunătăţirii, cu 
precădere, a  situaţiei materiale a 
oamenilor muncii cu venituri mai 
mici.

In ansamblul acestor preocupări, 
tm lóc important îl ocupă sprijinul 
acordat familiilor cu copii, sub for
ma alocaţiei de stat pentru copii. 
In vederea sporirii acestui sprijin, 
pentru familiile cu venituri mai 
mici, Sirtcă din anul 1969 alocaţia 
de stat a fost majorată cu cite 30 
lei de copil, pentru beneficiarii ale 
căror salarii nu depăşesc 1 300 lei 
lunar. In perioada cincinalului tre
cut, s-au cheltuit, în total, de la bu
getul de stat, pentru plata alocaţiei 
de stat pentru copii, fonduri însu- 
tnînd 16,5 miliarde lei.

Totodată, după cum se cunoaşte, 
recent a  fost adoptată Hotărîrea

ajutoare lunare penitm copiii! fami
liilor de cooperatori agricoli.

Avînd în vedere rezultatele în
semnate obţinute în dezvoltarea e- 
conomied naţionale, precum şi nece
sitatea sporirii în continuare a spri
jinului material pe care îl acordă 
statul faimliilor cu mai mulţi copii 
şi în mod deosebit a acelora cu ve
nituri mai roiai,

Comitetul Executiv al Comitetului 
Centrai al Partidului Comunist Ro
mân şi Consiliul de Miniştri

H O T Ă R Ă S C :
î. Pe data de 1 septembrie 1971 se 

majorează cuantumul alocaţiei de 
stat pentru copii, astfel:

a) pentru beneficiarii domiciliaţi 
în mediul urban, actualele alocaţii 
de 100 leî (130 lcâ pentru cei ale 
căror salarii nu depăşesc 1300 lei) 
se majorează pînă la 180 lei lunar 
de copil, diferenţiat în raport de 
nivelul salariilor şi de numărul co
piilor;

b) pentru beneficiară domiciliaţi 
în mediul rural, alocaţiile actuale 
de 50 lei (80 lei pentru cei cu sa
larii pînă la 1300 lei) se majo
rează pînă la 130 lei lunar de copil, 
diferenţiat în raport de nivelul sa
lariilor şi de numărul copiilor;

c) de asemenea, se majorează cu 
cîte 500 lei plafoanele de venituri 
lunare în funcţie de care se acordă 
alocaţia.

Noile alocaţii, diferenţiate după 
nivelul veniturilor, numărul copiilor 
aflaţi în îngrijirea familiilor şi me
diul (urban sau rural) în care do
miciliază beneficiarii vor fi cele de 
mai jos:

ai elevilor şcolilor militare care, la 
data incorporării, nu erau angajaţi;

b) copiii pensionarilor I.O.V.R., 
domiciliaţi în mediul rural;

c) copiii persoanelor cărora, deşi 
fac parte din categoriile care bene
ficiază de alocaţia de stat pentru 
copii (salariaţi, pensionari, studenţi, 
militari etc), în prezent nu li se a- 
cordă această alocaţie întrucît în 
familiile lor se realizează şi alte ve
nituri impozabile.

Comitetul Executiv al Comitetului 
Central al * Partidului Comunist Ro
mân şi Consiliul de Miniştri recO' 
mandă ea măsurile de mai sus să 
fie adoptate şi dg către organiza
ţiile cooperatiste şi obşteşti care a- 
plică In prezent acelaşi regim cu 
organizaţiile de stat în ce priveşte 
acordarea alocaţiei pentru copii.

Plafoane 
Öe Venituri 

(lunare)

Rangul copiilor 
I

în
11

familie
III şi urmă

toarele

urban rural urban rural urban rural
pînă (a ! 500 Ie! 150 100 160 110 180 130
1 501—2 000 Iei 120 70 130 80 150 100
2 001—2 500 îel 100 50 110 60 130 80
2 501—3 000 Iei — -— 100 50 110 60
3 001—4 000 lei — — — — 100 50
peste 4000 Iei nu se acordă alocaţie

Actualele drepturi de care se 
bucură muncitorii şi maiştrii _ de a 
primi alocaţia pentru toţi copiii, in
diferent de cuantumul salariului lor 
tarifar lunar de încadrare, precum 
şi dreptul unor categorii de sala
riaţi care beneficiază de alocaţie în 
euantumuriie corespunzătoare me
diului urban, deşi domiciliază în 
mediul rural, se menţin în conti
nuare.

învăţămîntului obligatoriu de 10 
ani, vîrsta pînă la care se acordă 
alocaţia de stat pentru copii se pre
lungeşte de la 14 la 16 ani.

3. In afara celor care beneficiază 
în prezent de alocaţia de stat pen
tru copii, tocepînd de La 1 septem
brie 1971, acest drept se va acorda 
şi pentru!

a) copiii militarilor în termen şî
COMITETUL EXECUTIV 

All COMITETULUI CENTRAL
AL PARTIDULUI COMUNIST REPUBLICII

Ca urmare a majorării nivelului 
general al cuantumului alocaţiei, a 
prelungirii vîrstei de acordare de 
la 14 la 16 ani, a extinderii drep
tului la alocaţie la toţi militarii în 
termen şi pensionarii I.O.V.R. pre
cum şi a celorlalte măsuri, numă
rul capiilor cu drept de alocaţie va 
creşte cu circa 470 mii, faţă de 3,1 
milioane copii pentru care se plă
teşte în prezent această alocaţie. 
Fondurile destinate alocaţiei pentru 
copii pe întreaga perioadă a anilor 
1971—1975 vor totaliza peste 31 mi
liarde lei, din care circa 9 miliarde 
lei reprezintă fondurile suplimentare 
pentru majorarea alocaţiei şi îmbu
nătăţirea regimului de acordare a 
acesteia; faţă de 4,3 miliarde lei, 
cît s-a cheltuit în anul 1970 pentru 
plata alocaţiei, în anul 1972 se vor 
cheltui 6,3 miliarde lei, ceea ce re
prezintă un spor de peste 45 la 
sută. Trebuie avut în vedere că la 
acestea, tot pentru sprijinirea fami
liilor cu copii, se adaugă fondurile 
destinate creşterii numărului de 
locuri în creşe, grădiniţe şi alte u- 
nităţi de ocrotire a copiilor.

Comitetul Executiv al Comitetu
lui Central al Partidului Comunist 
Român şi Consiliul de Miniştri îşi 
exprimă convingerea că întregul 
popor va primi cu deosebită satis
facţie aceste măsuri, menite să con
tribuie la ridicarea nivelului de trai 
al oamenilor muncii şi va depune 
eforturi sporite pentru a obţine noi 
şi tot mai mari succese în muncă, 
în înfăptuirea politicii Partidului 
Comunist Român, de edificare a so
cietăţii socialiste multilateral dez
voltate în patria noastră.

CONSILIUL DE MINIŞTRI 
AL

SOCIALISTE
ROMAN ROMANIA

Aspecte de Ia montajul construcţiei metalice a halei de turnătorie a uzinei 
„Independenţa", executată de Şantierul de construcţii Industriale Sibiu

Ca seceriş şi ireieriş:

Pretutindeni 
hărnicia e aceeaşi

In satul Chester oamenii au o 
vorbă; „Pămîntul nostru este agăţat 
de dealuri“. Poate tocmai de aceea 
aproape toate lucrările în cîmp se 
fac încă manual: de la prăşitu! po
rumbului şi Ia săpatul viţei de vie, 
pînă la recoltarea griului.

I-am găsit pe cooperatorii din 
această brigadă a cooperativei agri
cole din Micăsasa antrenaţi în 
ampla bătălie pentru, plinea acestui 
an.

O batoză funcţiona din, plin la a- 
ria bine organizată, oamenii erau 
răspîndiţi în diverse activităţi me
nite aceluiaşi scop: punerea cît mai 
rapid la adăpost a recoltei de grîu 
a acestui an. Şi rezultatele muncii 
lor sínt pe măsura eforturilor: se
cerişul griului pe cele 95 hectare se 
apropie de sfîrşit, fiind „pus pe rol“ 
treierişul. Brigadierul de cîmp Ni
colae Papară ne relatează, cu lux 
de amănunte, despre hărnicia oame
nilor la seceriş, despre hotărîrea 
lor de a se achita cu cinste de sar
cinile care le revin în cadrul coo
perativei agricole.

Aici, în Chesler, oameni ea Firuţa 
şi Nicolae Stăniţâ, Maria şi Nico
lae Blaga, Rafira şi Vasile Comşa 
şi multe alte familii şi-au făcut din 
seceriş o chestiune de onoare. In 
cinci zile bune de lucru mulţi din
tre ei au reuşit să strîngă de pe 
porţiunea ce revenea fiecăruia ca 
sardnâ în cadrul brigăzii, iar celor 
20 de atelaje proprietate a coope
rativei agricole li se adaugă zilnic 
alte 20—30 care ale membrilor coo
peratori — mijloace antrenate în 
transportul griului la arie.

Concomitent ou secerişul griului 
de pe ultimele hectare şi treierişul 
bine organizat, la Chesler se des

făşura şi recoltarea inului de pe 
cete 5 hectare cultivate cu această 
plantă. Şi nu se putea să nu în
cerci un sentiment de admiraţie în 
faţa hărniciei unor cooperatoare ca 
Maria Blaga, Lucreţia Simina, Fi
ruţa Stăndlă, Maria Stan şi altele.

L-am găsit la Chesler, în satul 
acesta ascuns între coline, şi pe se
cretarul comitetului comunal de 
partid şi pe preşedintele cooperati
vei agricole. „Nu numai aici avem 
forţe antrenate la recoltarea griu
lui, afirmă Iosif Moldovan, pre
şedintele unităţii. La Micăsasa şi la 
Ţapu avem alte două batoze în 
funcţie. In privinţa recoltării griu
lui, dăm acum „asaltul“ asupra ul
timelor hectare din cele 500 care 
au fost ocupate cu această cultură 
în acest an“.

Are dreptate Iosif Moldovan să 
vorbească despre g rîu ... la timpul 
trecut. Pe acele ultime hectare se 
lucra intens cu zece combine şi a- 
proape o sută de cooperatori. Me
canizatorii erau în frunte. Iată, Ion 
Ţîfrea are la activul său peste zece 
zile în oare a depăşit un vagon de 
grîu recoltat pe zi eu combina sa 
C 1. Intr-una din zile, lucrînd în- 
tr-un lan unde producţia a fost de 
peste 4 000 kg la hectar, el a „bă
tut“ recordul locului: 19,9 tone grîu 
recoltat. Coechipierii săi, Martin 
Schmidt şi Nicolae Frăţilă, îl „se
condează" îndeaproape: fiecare are 
cite şapte zile în care au depăşit 
vagonul. Cît despre ceilalţi meca- 
nizatori-combinieri, Nicolae Lupu şi 
Iosif Tibory, preşedintele are nu-

(Gontinuare în pag. a O-a) 
GH. GRÄDINARU

> Partidul ne cere, partidul ne 
I  învaţă, partidul ne călăuzeşte
S paşii spre progres şi civilizaţie.
I  Sub flamura lui înfăptuim o o-
S perâ de mare amploare — edifi-
I  carea socialismului pe pămîntul
\  patriei noastre. Acestei măreţe
■ oauze i se dăruiesc trup şi suflet
'  sute de mii de cetăţeni din jude-
I  ţul Sibiu, care alături de mffltoa-
’  nete de muncitori, ţărani coope-
I  retori, intelectuali —■ români,
5 maghiari, germani şi de alte na-
I ţtonalităţi de pe întreg cuprinsul
* ţării înfăptuiesc prezentul şi vii-
Í torul socialist. Ia efortul cotidian
'  întâlnite oameni ale căror fapte
^ de muncă se ridică peste eondui-
I  ta obişnuită, care trăiesc şi
^ muncesc în chip comunist.
I  Stau de vorbă cu Oetavian 
I Forman, un pasionat în gravura
5 sticlei. Vocaţia. .pentru această
I  meserie şi-a descoperit-o cu 30
N de ani în urmă. A fost un ambi-
I  ţios: a vrut să înveţe, a vrut să
'  muncească, a vrut sâ cunoască
I tainele modelării sticlei. Şi le-a
v făcut pe toate. A învăţat mese-
i  ria de la înaintaşii săi şi a in-
S trat într-o brigadă de sticlari de
I  elită. N-a fost uşor. A răzbit cu
J tenacitatea-i caracteristică. As

tăzi este maistru coordonator la 
cuptoarele de finisaj unde sticla 
îşi urmează cursul de înnobilare.

— Ce este esenţial în efor
tul de necontenită perfecţio
nare? — îl întrebăm.

; — în muncă şi în viaţă, omul

este dator să înveţe, să se perfec
ţioneze. Mi-amintesc o perioadă 
destul de grea, eu- 22 de ani în 
urmă. Se cereau articole noi de 
laborator pentru industria noas
tră socialistă. M am gîndit zile 
şi nopţi de-a rîndul. Apoi am 
început să transpun în practică 
ceea ce gîndisem. Primul succes

se contura. Au fost omologate 30 
de articole de laborator concepu
te de mine. Erau de altfel şi pri
mele articole de acest gen con
fecţionate în ţară. Se mai fa
brică şi azi, în cantităţi indus
triale.

Comunistul Oetavian' Forman 
de la „Vitrometan“ s-a bizuit în
totdeauna pe oameni. Ei l-au a- 
jutat să urce treptele calificării, 
ale măiestriei, să cunoască ma
şinile, să le stăpînească. Să a- 
jungi aci nu este un lucru uşor. 
A trebuit să studieze, să experi
menteze, să înveţe_necontenit. A

trebuit să muncească fără pre
get. Rezultatul? Peste 20 de ino
vaţii aplicate în producţie.

Recent, împreună cu un grup 
de muncitori, a pus la punct o 
nouă inovaţie — maşina de ars 
sticlele de lampă la ambele ca

pete. Pe masa lui de lucru se 
află în pregătire o nouă insta
laţie de mare randament pentru 
' nisarea articolelor de sticlă.

Pe Ilie Popa, preşedinte la 
C.A.P. Apoldu de Jos l-am găsi*

Comunistul — exemplu
şi îndemn însufletitor

rsjmrg»sa

cu ai săi, în cîmp Munca era 
în toi. Combinele recoltau de 
zor, remorcile, ajutate de căruţe, 
nu mai pridideau să care griul.

— Vom avea pîine bună şi 
multă anul acesta — îmi spune.

— Care este cheia succe
sului?

— Am lucrat ca la carte; am 
administrat îngrăşăminte naturale 
şi chimice, am arat şi semănat 
la timp, cu sămînţă de bună ca
litate, am întreţinut în condiţii 
optime. Dacă avem în vedere 
participarea masivă a oamenilor 
la toate lucrările cîmpului din 
acest an, avem „în mînă“ cheia 
succesului.

Comunistul Ilie Popa vorbea 
de rezultatele obţinute de oame
nii lui. Să realizezi la grîu o 
medie la hectar cu aproape 1 000 
de kg peste sarcina planificată, 
înseamnă ceva. Oamenii acestor 
locuri — şi nu numai ei — au 
învăţat să chibzuiască, să facă 
calcule de eficienţă. Parcă-1 aud 
şi acum pe comunistul Ilie Popa 
vorbind la adunarea generală de 
dare de seamă a organizaţiei de

(Continuare în pag. e il-a)
ION NISTOR

În pregătirea cadrelor de muncitori calificaţi

M aistrul POATE şi TREBUIE
s ă - ş i  

o valoroasă
Este un adevăr verificat cel mat 

adesea de activitatea de producţie 
dlntr-o uzină sau o fabrică, că în 
definirea locului şi rolului maistru
lui, în amploarea şi complexitatea 
sarcinilor pe care le presupune o 
atare activitate, nu trebuie să se 
plece de la definiţii aşa-zis infaili
bile, de la etichetări sau judecăţi 
superficiale. Cu alte cuvinte, este 
greşit a se crede — şi ideea aceasta 
s-a împămîntenit din nefericire în 
multe locuri de muncă —- că mais
trul reprezintă, în mecanismul com
petentelor şi răspunderilor, doar 
„piesa de rezistenţă" în exercitarea 
unor atribuţii legate nemijlocit de 
realizarea sarcinilor de plan.

Se ştie, de pildă, că unul din as
pectele intens acute pentru un nu
măr însemnat de întreprinderi pri
veşte actualmente asigurarea nece
sarului de muncitori calificaţi în 
toate sectoarele de producţie. Este de 
asemenea cunoscut faptul că acest 
obiectiv a declanşat, la cele mai di
verse nivele, măsuri şi initiative me
nite să contribuie la ameliorarea si
tuaţiei. In ce măsură însă maiştrii, 
care prin specificul şi caracterul 
muncii lor sínt primii îndrumători 
tehnici ai muncitorilor, s-au înscris 
cu o contribuţie pe măsura posibili
tăţilor în rezolvarea acestei pro
bleme? întrebarea nu este cîtuşi de 
puţin întîmplătoare, dată fiind forţa 
reală pe care o reprezintă ei la a- 
ceastă oră în industria judeţului nos
tru: numărul lor se ridică la circa 
1 030. Citi din aceştia renunţă la o 
parte din treburile de rutină — pon- 
taje, rapoarte, etc. — pentru a su
praveghea şi îndruma îndeaproape 
calificarea la locul de muncă a u- 
nor tineri ucenici? Citi dintre ei, 
valorificînd condiţiile specifice pe 
care ie oferă deocamdată activitatea 
de producţie în schimbul II — ma
şini libere, un număr mai redus de 
muncitori, şi-au propus să se ocupe 
de calificarea unui grup oarecare de 
ucenici?

aducă
contribuţie
Investigaţiile noastre prin cîteva 

unităţi sibiene au dezvăluit fete di
verse ale lucrurilor, după cum pre
ocupările colectivelor de muncă res
pective s-au materializat sau nu în
tr-o activitate corespunzătoare pe 
planul asigurării forţei de muncă ca
lificate.

La Uzina de fabricaţii, reparaţii, 
montaj utilaje în agricultură, sarci
nile de producţie sporite —■ ca vo
lum şi ca sortiment — reclamă pen
tru perioada următoare un număr în
semnat de muncitori calificaţi {în
deosebi lăcătuşi mecanici şi sudori). 
Prin cursurile de calificare s-au pre
gătit anul acesta 13 strungari, încă 
8 urmînd să intre în producţie la 
finele anului. în meseriile deficitare 
nu se întrevede însă nici o posibi
litate de completare a numărului ce
rut. Iată un domeniu în care contri
buţia maiştrilor ar putea fi hotărî- 
toare. Conducerea uzinei nu le-a so
licitat-o, iar ei s-au'obişnuit să re
clame lipsa oamenilor, fără să se 
gîndească la soluţionarea acesteia. 
Aceasta e de mirare, mai cu seamă 
că numărul maiştrilor se ridică la 7, 
în cîteva specialităţi diferite. Pre- 
supunînd că ar fi foarte solicitaţi 
în cursul schimbului I, de ce nu li 
se cere concursul în rezolvarea u- 
nei probleme atît de „spinoase" în 
schimbul II?

Fără îndoială, cu eforturi minime, 
ar fi şi greu să te aştepţi la rezul
tate deosebite! Mai mult, dacă mais
trul respectiv se întîmplă să fie, 
bunăoară, de la Iăcătuşerie, el nu 
poate interveni efectiv cu nici o in
dicaţie în munca, să zicem, a celor 
13 tineri strungari, întrucît compe
tenţa sa profesională nu s-ar întin
de, chipurile, pînă aici! Credem că 
nu mai este cazul să insistăm asu
pra faptului că aceşti proaspeţi mun
citori mai au încă nevoie, o bună 
bucată de vreme, de îndrumare pînă

(Continuare în pag. a Il-a) 
EMIL DAVID

Un v e ritab il sch im b de e x p e r ie n ţă
Ieri, la Sibiu, a avut loc un schimb de experienţă între specia

liştii Şantierului de construcţii industriale din localitate şi 'colegi 
de-ai lor din alte judeţe. Desfăşurată sub forma unui instructaj 
profesional şi control-şcoală, manifestarea a prilejuit participanţilov 
dezbaterea principalelor aspecte ale calităţii materialelor şl lucrărf. 
ior, exemplificările făcîndu-se pe obiectivele întreprinderii gazdă*

Plecîndu-se de ia problemele care privesc realizarea ma
terialului de construcţii şi activitatea de construcţii-mo-Maj, 
Inspectoratul General de Stat pentru controlul calităţii lucrărilor de 
construcţii a considerat ca fiind necesară pregătirea aparatului care 
trebuie să asigure controlul tehnic de calitate, accentul punîndu-se 
în special pe caracterul preventiv al controlului. In acest1 context 
prestigiul de care se bucură unitatea sibiană a făcut ca locul de 
analizare a problemelor să-l constituie tocmai şantierele ce-1 «(par
tin. De altfel, aşa după cum arăta şi ing. Ion Dogaru, director 
general în Inspectoratul General de Stat, şeful inspecţiei pentru 
controlul materialelor de construcţii şl lucrărilor de construcţii 
„modul cum e organizat şantierul sibian poate servi drept model 
pentru celelalte întreprinderi din ţară. Aşa ar trebui să arate toate 
unităţile noastre din ţară". Şi participanţii — inspectori şl (specia
lişti ai compartimentelor CT.C. din ţară — au făcut aprecieri pozi
tive pentru realizările sibienilor. Iată cîteva impresii:

Ing. Cornel Sachelarescu, inspector şef la Inspectoratul munici
piului Bucureşti: „Mi-a plăcut ceea ce am văzut. Se observă o preo
cupare constantă pentru depozitarea materialului, iar între oameni 
domneşte un spirit de lucru sănătos. Maiştrii, tehnicienii şl ingi
nerii şantierului, deşi în mare parte sínt tineri, cunosc meserie. Se 
detaşează cu pregnantă o caracteristică: aici întîi are loc o pro
fundă gîndire din care decurg realizările*.

Ing. Gheorghe Rusu, I.G.S. Constanta. „întrunirea ml s-a părut 
deosebit' de fructuoasă, contribuind Ia cunoaşterea şl elucidarea 
unor probleme privind modul de execuţie şl realizare a lucrărilor 
de investiţii".

Şî, în continuare, cuvîntul gazdelor:
Ing. Vasile Vlad, directorul Şantierului de construcţii Industriale. 

„Examenul la care sîntem supuşi — avînd în vedere exigentele 
participanţilor la schimbul de experienţă — ne dă posibilitatea să 
ne verificăm posibilităţile. Deşi în majoritatea am fost apreciaţi, 
observaţiile făcute ne ajută foarte mult*

Ing. Karl Schnnn. „Deosebita cinste care ni s-a făcut ne obligă. 
Ştim că n-am făcut totul şl cu siguranţă că activitatea noastră va 
înregistra în continuare noi salturi calitative, conform indicaţiilor 
primite de la conducerea superioară de partid şl de stat. V. B.

TELEX• PE GLOB •TELIK*PE GLOB
I

■  APĂRAREA ÍN PROCESUB 
INTENTAT MIB1TANTE1 DE 
CULOARE ANGEBA DAVIS a 
cerut procurorului Albert Harris 
invalidarea marelui juriu federal, 
motivind că cei 19 membri au 
fost aleşi, in mod neprincipial, 
din rîndul persoanelor cu vederi 
rasiste. Agenţia U.P.I. menţio
nează că justiţia americană a îm
piedicat sistematic ca cetăţeni a- 
mericani de culoare să facă parte 
din juriu.

■  CUNOSCUTA AVIATOARE 
BRITANICĂ, SHEILA SCOTT, 
s-a reîntors la Londra după zbo
rul făcut în jurul globului, la 
bordul avionului „Piper Aztec". 
După acest zbor temerar, care a 
totalizat 55 000 kilometri, Sheila 
Scott a devenit primul pilot care 
a survolat solitar Polul Nord.-

■  O PUTERNICĂ FURTUNA, 
însoţită de ploi torenţiale, s-a a- 
bătut joi asupra capitalei Marii 
BritaniiDatorită cantităţii mari 
de apă căzută timp de mai multe 
ore, circulaţia automobilelor a 
fost perturbată. Numeroase apar
tamente, situate la parterul clă
dirilor din apropierea Tamisei, 
au fost inundate.

■  UN AVION DE PASAGERI 
„BOE1NG-707" CU 91 DE PER
SOANE LA BORD, care efectua 
cursa regulată Hawaii—Los An
geles, s-a ciocnit în plin zbor cu 
un avion de turism „Cessna". Ac
cidentul e-a datorat lipsei de

responsabilitate a pilotului de pe 
„Cessna", care a încredinţat ma
neta persoanei care îl însoţea la 
bord, fără ca aceasta să posede 
brevet. Avionul de pasageri a a- 
terizat cu bine pe aeroportul din 
Los Angeles, iar „Cessna" s-a 
prăbuşit, dar, în mod miraculos, 
cele două persoane aflate la bor
dul său au scăpat doar cu uşoare 
leziuni.
■  O NOUĂ RĂPIRE A  AVUT 
LOC LA CIUDAD DE GUATE
MALA. Persoane necunoscute l-au 
sechestrat pe fostul candidat pre
zidenţial la alegerile din 1970, 
Roberto Alejos Arzu. Răpitorii 
au cerut poliţiei ca, pentru des
făşurarea în condiţii bune a ne
gocierilor pe care urmează să le 
angajeze cu membrii familiei, să 
se abţină de la orice acţiune de 
identificare.
■  TAIFUNUL „OLIVE", ‘care 
s-a abătut asupra Japoniei de 
vest cu o viteză de 110 kilometri 
pe oră, a provocat moartea a cel
puţin 25 de persoane şi a distrus 
127 de clădiri. Totodată, s-a a- 
nunţat că 27 de vase au fost 
scufundate şi s-au produs 348 de 
alunecări de teren.
■  POLITIA FEDERALĂ BRA
ZILIANĂ A CAPTURAT, la o 
fermă din statul Pernambuco, o 
cantitate de 8 tone de marijua
na, s-a anunţat foi la Rio de Ja
neiro. Valoarea totală a capturii 
este de peste 5 milioane de 
cruzeiros.
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A rtizanatul sibian în com petiţie  europeană
Interviu cu tovarăşul Ion Băncioiu, director coordonator la I.J.COOP. Sibiu

Red.: Aprecierile turiştilor, ale 
tuturor acelora care vin în contact 
cu artizanatul sibian sínt adevă
rate elogii la adresa acestuia. în 
ce rezidă valoarea obiectelor de 
artizanat ce se produc în judeţul 
nostru?

I. B.: Secretul artizanatului sibian 
constă in primul rînd in bogata tra
diţie moştenită, iar in ai doilea, în 
inegalabila măiestrie a artizanilor, 
măiestrie care sporeşte necontenit. 
Aceste două trăsături sínt, am putea 
zice. adevăratele pietre preţioase ce 
împodobesc „cununa“ artizanatului si
bian. Pentru edificare este suficient 
să ne referim doar la unele dintre 
cele mai cunoscute şi apreciate obiecte 
de artizahat. Astfel, nu pot scăpa pri
virii cuiva articole cum ar fi: ţesă
turi (chindeauă, şerveţele) care se 
execută la Avrig şi Răşinari; sacoşe, 
carpete ce se lucrează în aceleaşi lo
calităţi ; chimire şi curele (la Sălişte). 
mascote executate la Orlat; bibelou- 
fiíé lucrate la cooperativa „Tîrnava“. 
Pe primul plan rămîne, după cum 
spuneam, înalta măiestrie a artizani
lor sibieni, mulţi dintre ei bine cu
noscuţi, cum sínt fostele eleve ale 
Măriei Spiridon; Nicolae Onofrie, ves

tit eurelar în partea Săliştei, Pamfil 
Chişu, sticlar din Tîrnava, Alexandru 
Niculescu, ţesător din Răşinari.

Red.: Competiţiile sínt, fără tă
gadă, mijloace de verificare a va
lorii obiectelor de artizanat. La ce 
asemenea competiţii au participat 
şi participă obiectele de artizanat 
sibian şi de ce apreciere se bu
cură?

I. B.: Artizanatul sibian a avut oca
zia să se facă cunoscut nu numai In 
judeţul nostru, ci şi pe plan naţional 
şi european. Desigur că în competiţii 
oricare obiect capătă faimă prin com
paraţie. Asemenea confruntări au a- 
vut loc la Bucureşti, iar in prezent 
pe litoral, unde participăm la baza
rul organizat de CENTROCOOP. Acest 
bazar, care înglobează produse ale 
cooperaţiei din întreaga ţară, cuprinde 
şi numeroase articole de artizanat din 
judeţul nostru. Astfel, aici pot ii gă
site şerveţele şi chindeauă cu motive 
folclorice din Mărginlme şi Valea Ol
tului. Printre exponate mai figurează: 
pălăriuţe, poşete, chimire, centuri, 
obiecte din fier forjat şi altele.

O mărturie a aprecierilor de care 
se bucură produsele noastre este în
suşi faptul că ele sínt solicitate în 
prezent pentru a fi prezentate în mari 
oraşe europene, ca Viena, Paris, în

cadrul unor expoziţii, şi pentru În
cheieri de contracte.

Red.: Ce perspective credeţi că 
are artizanatul sibian?

I.-B.i Cit priveşte perspectivele la 
care vă referiţi, cred că ele nu pot 
fi decit Îmbucurătoare, căci, este 
vorba, de altfel, de perspectivele şi 
evoluţia unei arte care are adinei ră
dăcini In arta noastră populară, iar 
cei ce o practică se dovedesc pe de
plin demni de înaintaşii lor. Ca un 
plus de valenţe ce se adaugă cu timpul 
este ingeniozitatea artizanilor noştri, 
fiecare avînd o personalitate artistică 
bine conturată.

Pe de altă parte, ceea ce ne face 
să credem în viitorul şi mai înfloritor 
al artizanatului sibian, sínt condiţiile, 
din ce în ce mai bune, ce se creează 
artizanilor. In legătură cu aceasta am 
putea aminti înfiinţarea unei unităţi 
de producţie pentru artizanat din sti
clă, unitate ce se va deschide în Avrig, 
in semestrul al II-lea. Ea va fi cu
prinsă într-o construcţie nouă, dotată 
cu cuptor şi toate celelalte utilaje, 
moderne. Concomitent cu preocuparea 
de deschidere a unor noi unităţi, se 
va avea în vedere o serioasă extin
dere a celor existente.

MARIN NITA

sport... sport... sport...
____________________  -

F o t b a l

Gaz maian Mediaş— Petrolul 0-0
Inţîlnirea de joi de pe noul stadion 

medieşan a avut drept scop verifica
rea stadiului pregătirii celor două 
formaţii in această etapă. Meciul a 
Scos în evidenţă — pentru ambele for
maţii •*— o întreagă „listă“ de defi
cienţe de ordin tactic, tehnic, de or
ganizare a jocului, de eficacitate a 
atacurilor etc. Nu vom insista pentru 
că antrenorii au desprins cu siguranţă 
ce le rămîne de făcut. . .

Despre medieşeni vom spune doar 
că, la ora actuală, accentul ar trebui

pus pe jocul înaintării, lacune serioase 
fiind vizibile atît joi cit şi în jocul de 
la Sibiu.

Formaţiile: Petrolul: Mărculescu (M. 
Ionescu) — Gruber, Bădin, Mierluţ, 
N. Ionescu (Toader) — Iuhasz, Mo- 
raru — Harapu (Dobre), Moldovan, 
Dlncuţă (Saporea), Kramer.

Gaz metan: Too — Petrică, Lepă- 
datu. Schiau, Ghiarmati — Pascal, 
Cantacuz (Porima) — Gärtner, Arde- 
leanu (Sîrbu), Darie (Iancu), Macai.

Z. RÎŞNOVEANU

H a n d b a l

Independenţa a lăsat o bună impresie
In cadrul pregătirilor care le efec

tuează în vederea noii ediţii a cam
pionatului naţional al ţării la handbal 
masculin, joi la Ci&nădie a avut loa 
un joc de verificare Intre echipa lo
cală Textila (divizia B) şi Independen
ţa Sibiu (divizia A). Echipa sibiană a 
lăsat o impresie bună publicului cis- 
nădian, prin maniera sa de joc, ad-

judeeîndu-şi victoria cu 22—12 (11—5). 
S-au remarcat SCHMIDT, SPECK, 
ROTH, STOICA şi PETRY, de la 
oaspeţi şl respectiv HCICI, MARTIN 
şi HERBERT. ,

Formaţia sibiană susţine astăzi (te
ren Luceafărul, ora 17), o nouă parti
dă de verificare, de această dată în 
compania Chimiei Făgăraş.

P l r t * t r a c k

C e h o s l o v a c u l  J a n  
K l o k o c k a  a  c î ş t i g a t  

c o n c u r s u l  in t e r n a «  
( t o n a l  d e  l a  S i b i u

Pista stadionului Voinţa din Sibiu a 
găzduit joi, in faţa a peste 6 000 spec
tatori, un mare concurs internaţional 
de dift-track, la care au participat 16 
alergători din R.P. Polonă, R.P. Un
gară, R.S. Cehoslovacă, R.F. a Germa
niei şi din ţara noastră.

Pe parcursul celor 20 manşe, aler
gătorii polonezi şi cehi, s-au dovedit 
a fi buni tehnicieni in cunoaşterea 
maşinilor, detaşîndu-se de ceilalţi a- 
lergători, în special din start şi la 
luarea virajelor pe turnantă. CampiO' 
nul ţării noastre Ion Bobllneanu, 
COncurînd cu febră de 39 grade s-a 
comportat totuşi onorabil, ocupînd 
locul al IV-lea înaintea alergătorilor 
maghiarii Pal Perenyi şi Ferenc 
Radacsi.

Iată clasamentul generali 1). dan 
Klokocka (Cehoslovacia) — 14 puncte;
2) . Marian Krajeschi (Polonia) — 13;
3) . Kuzniar Orzegorz (Polonia) — 12;
4) . Ion Bobllneanu (România) — 11;
5) . Pal Perenyi (Ungaria) — 11 j 6).
Ion Marinescu (România) — 11; 7),
Ferenc Radacsi (Ungaria) — lOj 8). Jan 
Holub (Cehoslovacia) — 8 puncte etc.

ILIÉ IONESCU

azi... azi...
7 AUGUST

•  Se împlinesc 67 de ani de la naş
terea lui Iosif Rangheţ, militant de 
seamă al mişcării muncitoreşti din 
România (m. 1952).

•  60 de ani de la moartea lui 
Gheorghe Cîrţan (Badea Clrţan) ţăran 
român autodidact, luptător pentru eli
berarea naţională a românilor din 
Transilvania şi răspînditor de cărţi 
româneşti la sate (n. 1849).

•  30 de ani de la moartea poetului 
si filozofului indian Rabindranath 
Tagore, laureat al Premiului Nobel 
(n. 1861).

S0,00 Săptămîna internaţională.
20.15 Tele-enclclopedia.
21.15 Film seriali „Urmărirea*. Episo

dul III. „Atelierul de croitorie“.
22,05 Emisiune muzical-distractivă. 
23,10 Telejurnalul de noapte.

CINEMA

TIMPUL
Centrul meteorologic Sibiu comuni

că: Vreme frumoasă şl călduroasă cu
cerul mai mult senin. Vîntul va sufla 
slab din sectorul sud-estic. Tempera
turile minime vor fi cuprinse între 
14 şi 16 grade, iar cele maxime vor 
Oscila între 30 şi 32 grade.

TELEVIZIUNE
16,15 Deschiderea emisiunii.

Emisiune în limba germană. 
18,00 „Ex-Terra ’71“.
18,40 Bună seara, fete!

Bună seara, băieţii 
19,13 Publicitate.
19,20 1 001 de seri.
10,30 Telejurnalul de seară.

SIBIUi PACEA» O floare şi doi 
grădinari (orele 9,00; 12,30; 16,30; 20,00)| 
ARTAi Regele Lear, seriile i şi II 
(orele 10,00; 14,00; 17,00; 20,00); T1NE- 
RETULUIi Neamul Şoimăreştilor (o- 
rele 9,00; 11,30; 15,00; 17,30; 20,00); 
INDEPENDENŢAi Gool! (orele 11,00; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,30); 7 NOIEM- 
BRIEi Ancheta (orele 10,00; 14,00;
16,00; 18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ! PROGRESULi Bănuit e 
mortul (orele 9,00; ll,15i 14,00; 
10,30; 19,00; 21,15); TINERETULUI;
Nu eşti singur (orele 10,00, 16,30; 
18,30; 20,30); UNIREAi Noapte
cu ceaţă (orele 10,00| 16,00; 18,00; 20,00).

CISNADIE: POPULARI Cei cinci 
din cer (orele 11,00; 16,00; 18,00| 20,00).

AGNITA: 8 MAIi Cinci pentru in
fern (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIEi
Povestea piticului Bimbo (orele 18,00 
şi 20,00).

OCNA SIBIULUI: Unde eşti acum, 
Maxim? (orele 18.00 şi 20,00).

BAZNA-BÄI: Judecata pisoiului
Brinjo (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUSTi Un 
film cu o fată fermecătoare (orele 
18,30 şi 20,30).

Cadru din filmul JUDECATA PISOIULUI BBINJO

în evidenfă...
La cele 13 propuneri făcute de 

Z. Vandra, Comitetul executiv 
al Consiliului popular al munici
piului Sibiu ne răspunde că o 
bună parte din ele sínt luate în 
evidenţă. Se referă la cele reali
zabile, care vor fi discutate şi 
analizate de către un colectiv 
special format pentru ducerea 
lor la îndeplinire.

Din numărul de propuneri, 
două cel puţin, nu pot fi înfăp
tuite. Prima se referă la demo
larea tuturor clădirilor cuprinse 
între străzile Blănârilor, 9 Mai 
şi Piaţa Gării, pentru ca în spa
ţiul creat să se construiască un 
mare hotel; a doua, de asemenea, 
fantezistă şi de nerezolvat, vizea
ză demolarea tuturor clădirilor 
vechi de pe 15 străzi din oraşul 
de jos (Pielarilor, Nouă, Teclu, 
Pietrarilor, Rotarilor, Blănârilor, 
9 Mai etc.) şi construirea unor 
imobile adecvate (! ?). Celelalte 
propuneri! mutarea depozitului 
de lemne din Piaţa Gării; refa
cerea bulevardului 23 August; 
crearea unor locuri de parcare 
auto; acţiuni de epurare a ape
lor reziduale; amenajarea Văii 
Aurii în zonă de agrement pen
tru populaţie şi altele, aşa cum 
s-a mai arătat, au fost luate Sn 
evidenţă şi, în urma studiilor în
treprinse, îşi vor găsi rezolvarea.

Concurs internaţional de dirt- 
track, desfăşurat Joi după masă 

pe stadionul Voinţa din Sibiu

Fotoi K. KLEIN

I n proiectul 
de siste
matizare

Ca răspuns la cele sugerate de 
cititorul A. Roma, Consiliul 
(popular al municipiului Sibiu a- 
rată că s-a emis comanda pentru 
întocmirea proiectului de siste
matizare a Pleţii Republicii. Pro
iectul .prevede în primul rînd re
ducerea vegetaţiei arborescente 
din acest parc şi -mărirea spaţiu
lui de parcare a autoturismelor. 
„Reducerea numărului de arbori 
se face în scopul descoperirii 
clădirilor care înconjoară piaţa 
şi care — contrar celor afirmate 
în scrisoare — au o mare im
portanţă arhitectonică, istorică şi 
chiar estetică".

Propunerea cu privire la re
ducerea poluării aerului prin în
locuirea autobuzelor I.T.S. cu 
troleibuze nu poate fi aplicată, 
întrucît configuraţia străzilor o- 
raşului nu permite acest lucru.

De ce 
atîfa

aşteptare?
Un mare spaţiu din scrisoarea 

semnată de I. Sfereoci se referă 
la unele materiale apărute In 
ziarul nostru, prin care se sem
nalau stările degradante în care 
se află unele străzi şi care au 
rămas, de altfel, Sn aceeaşi stare. 
Unele din aceste străzi — după 
cum' răspund edilii municipiului 
Sibiu — nu pot fi modernizate 
în acest an. Se precizează că 
străzile Moscova, D. Anghel şi 
M, Sebastian au fost puse în 
planul pe 1971 pentru betooarea 
şi asfaltarea trotuarelor prin 
munca patriotică a cetăţenilor. 
Semnatarul scrisorii se referea 
însă la faptul că unele străzi 
(Moscova), au fost prevăzute a 
fi asfaltate încă în anul trecut, 
nu numai trotuarele, ci şi caro
sabilul. „O lucrare prevăzută şi 
neînfăptuită — indiferent de mo
tive — de ce n-a fost reprogra- 
mată la acelaşi nivel ? De ase
menea, unele străzi, aflate în
tr-o stare degradantă de ce nu 
sínt refăcute prin balastare, sţr. 
Rusciorilor, Măgheranului, Paris, 
de pildă, fără a se aştepta anul 
cînd vor fi modernizate

S. MÄGEANÜ

Produse noi
•  Sectorul de creaţie al uzinei 

textile tnedleşene „Tîrnava* desfă
şoară o rodnică activitate. Zilele tre
cute a Intrat în producţie de serie 
un nou produs — o ţesătură din 
celofibră Imprimată,

„Lucia“ — noul produs al uzinei 
va fl livrat cu nouă desene, într-o 
variaţie mare de poziţii coloristice.

•  „Gabriel* — este denumirea 
noului articol de catifea, produs al 
uzinei medieşene, care a cucerit a- 
precieri unanime. In prezent se pre
găteşte livrarea primelor cantităţi de 
ţesături din catifea pentru fabrica 
de confecţii „Steaua roşie" Sibiu.

Pentru turişti
•  tn zilele care urmează se 

vă da în folosinţă un camping 
de 40 locuri la Ocna Sibiului şi 
vila 17 din staţiunea Păltiniş — 
56 locuri — la care s-au terminat 
lucrările de reparaţii capitale.

în tr e p r in d e r e a  d e  In d u str ie  
lo c a lă  ELCA M ediaş

str. Stadionului nr. 43
RECRUTEAZĂ CANDIDAŢI 
PENTRU UCENICIE LA LOCUL DE MÜNGÄ* 
cu durata de 3 ani, # *
pentru următoarele meserii:

— TÎMPLAR MOBILĂ \
— SCULER-MATRIŢER. 

înscrierile se fac la sediul întreprinderii pînă !ă 8ata 
de 15 august 1971.
Informaţii suplimentare se primesc 3e la biroul per
sonal şi învăţămînt al întreprinderii.

\

\ Şcoala profesională C.F.R. Sibiu
str. Johann Sebastian Bach nr. ’1

A N U N Ţ Ă  ÎNSCRIERI 
PENTRU EXAMENUL DE ADMITERE 
care se va ţine între 1— 10 septembrie 1971 
pentru cursuri de zi, durata 3 ani.

- Se primesc absolvenţi a 8 sau 10 clase elemen- ^
5 tare pînă la vîrsta de 18 ani. Jj

Şcoala de şoferi 
profesionişti Sibiu

ANGAJEAZĂ:
I ŞOFERI PENTRU INSTRUIRE
I PRACTICĂ, CONDUCERE, cu o

vechime de cel puţin 5 ani, ca şoferi
î • •Í angajaţi.
y
\ Studii: şcoala generală sau şcoala medie tehnică auto. 
|  Salarizarea potrivit studiilor şi vechimii în speciali- 
|  täte.
|  Informaţii suplimentare se pot primi la biroul per- 
\ sonal, telefon 2 30 90 — 2 30 9 l .
/  v \\\\\\\\\\V \\\\\\\\\N \\\\\\\\\\\\W ^ ^ ^

Grupul întreprinderilor industriei 

de accesorii pentru industria 

uşoară Sibiu („Flamura roşie;i)
str. Rîului nr. 33

RECRUTEAZĂ:

absolvenţi a 8 clase elementare, 
avînd vîrsta între 15— 18 ani, pen
tru a fi şcolarizaţi în şcolile profe
sionale în meseriile:

— STRUNGARI (formă comasată; ucenicie Ia lo
cul de muncă şi curs de zî)

— OPERATORI CHIMIŞTI MASE PLASTICE 
(curs de zi).

Informaţii suplimentare se po£ lua zilnic 3e la ser
viciul personal şi învăţămînt, între orele 7— 15, 
camera nr. 36, sau telefon 2 10 80, interior 1 27.

M T C A  P U B L I C I T A T E
Cumpăr motocicletă 750 cu marşarier, reformată, fără ataş şl rezervor, 

restul complet Adresaţi Sibiu, telefon 1 40 69.
Schimb locuinţă Hunedoara—Sibiu, 2 camere. Doresc similar Sibiu gat» 

garsonieră. Informaţii Sibiu, str. Ţiglarilor, bloc B4, scara A, apartament 24.
Schimb locuinţă Galaţi—Sibiu, 2 camere şi dependinţe, bloc. Doresc simi

lar Sibiu. Informaţii Sibiu, str. Dulgherilor 9.
Vînd casă nouă, instalaţie încălzire centrală, singur în curie, complet liberă. 
Str. Lupenl 57 a.

• Continuări din pag. I • Continuări din pag. I

Comunistul
bază din toamna anului trecut, 
cînd spunea; „... Rezultatele ob
ţinute de cooperativa noastră a- 
gricolă sínt bune, dar nu pe mă
sura posibilităţilor. Unii vorbi
tori au dat vina pe natură. E 
drept că şi ploile ne«au cam ţi
nut în loc, dar nu putem spune 
că numai ele au fost de vină. 
Slaba organizare şi mobilizare a 
braţelor de muncă în perioadele 
hotărîtoare şi-au spus euvintul. 
Avînd în vedere lipsurile mani

festate ..."  şi preşedintele cite 
nişte măsuri izvorîte din expe 
rienţa sa de conducător şi a oa 
menilor din C.A.P., care şi-au 
luat cu acel prilej un angaja 
ment solemn pentru anul ce ur 
ma. De altfel, acum în preajma 
unui prim bilanţ, comuniştii din 
C.A.P. Apoldu de Jos pot spune 
cu mîndrie, oricui, că hotărfrile 
adunării de partid din noiembrie 
trecut au fost respectatei

Fiecare dintre nod am cunos 
ctt, în clipe hotărîtoare, oamer 
oare ne-au inspirat încredere, 
ne-au călăuzit paşii în viaţă, în 
profesie. Printre primii se înscrie, 
învăţătorul, profesorul.

însărcinat cu răspunderi so
ciale deosebite, el este chemat să 
facă educaţie tineretului, să-l 
pregătească pentru a răspunde 
marilor cerinţe ale societăţii. In 
comuna Moşna, l-am cunoscut pe 
învăţătorul Ilie Albu. Acum, în 
vacanţă, muncea cot la cot cu 
uteeiştii, cu alţi cetăţeni din co
mună la construcţia noului că
min cultural. Prezenţa învăţăto
rului pe şantierul Tăoaşului de 
cultură contribuie la o mobili
zare masivă. Aproape nimeni din 
sat nu stă pasiv cînd este vorba 
să dea o mină de ajutor la că
min, ca şi la reparaţia unei 
străzi, la alte acţiuni de muncă 
patriotică. Oamenii îl urmează 
cu încredere. Pe lingă misiunea 
nobilă de modelare a caractere
lor, învăţătorul — care îndepli
neşte cu competenţă şi răspun
dere şi funcţia de secretar al co
mitetului comunal de partid — 
este, prin exemplul său personal, 
un factor dinamizator, un edu
cator prin muncă, pentru muncă.

Acţiunile, atitudinea comuniş
tilor pe care i-am prezentat suc
cint vorbesc, de altfel, despre 
oameni creseuţi de partid, des
pre oaimeni ai prezentului socia
list, ai viitorului comunist.

M aistrul poate  şi trebuie
să ajungă Ia nivelul meseriaşilor 
vechi. Iar dacă un maistru Îşi de
clină răspunderea, să fie atunci pre
zent altul, a cărui competentă sa 
se răsfrîngă pozitiv asupra activi
tăţii de producţie în fiecare schimb.

Aspecte de factură identică am 
întîlnlt şi la sectorul II al fabricii 
„Drapelul roşu". Nu punem Ia îndo
ială afirmaţiile maîstrel Paraschiva 
Micu privind eforturile deosebite ce 
s-au făcut pentru pregătirea celor 
50 de tinere care execută ucenicia 
Ia locul de muncă. Obiectăm doar 
că rezultatele acestor preocupări au 
întîrzlat să se. arate în întregime, 
aceasta, probabil, tot din necunoaşte
rea căilor cele mai., scurte în trans
miterea cunoştinţelor de specialitate. 
După 4 luni de la începerea cursu
lui. nici 10 eleve din 50 nu au reu
şit să-şi realizeze ritmic normele, 
deşi la multe meserii perioada de 
timp considerată ca suficienta va
riază între două şi trei luni.

O experienţă interesantă, cu po
sibilităţi certe de generalizare, e- 
mană din activitatea productivă a 
Uzinei m 'raniee Sibiu. Atenţia per
manentă Cu care este înconjurată 

. ia toate nivelele problema pregătirii 
cadrelor calificate s-a soldat aici cu 
rezultate bune. Maiştrii —? îndeosebi

In secţiile sculărie şl mecanic şef — 
constituie veritabile nuclee In jurul 
cărora polarizează acţiunile practice 
cu tinerii ucenici.

„De obicei, urmărim ca la absol
virea acestor cursuri să aducem în 
secţie tinerii pe care i-am suprave
gheat pînă atunci — ne spune mais
trul Mihal Lazăr de la secţia scu
lărie. In acest mod asigurăm o con

tinuitate a pregătiri! sub aspect pro. 
feslonal".

Rezultatele slnt evidente. Urina 
îşi are în prezent asigurat întreg 
necesarul de cadre calificate, nume* 
roase secţii fiind încadrate aproape 
în întregime cu tineri muncitori a 
căror probitate profesională a fost 
pe deplin verificată.

Posibilitatea utilizării efective a 
maiştrilor în activitatea de pregătire 
a cadrelor calificate este astfel afir. 
mată prin argumente puternice. Im* 
portantă apare necesitatea generali» 
zării el în cel mal scurt timp în 
toate unităţile Industriale ale jude
ţului.

Pretutindeni hărnicia e aceeaşi
mai cuvinte de laudă, pentni că tot 
mecanizatorii de la Micăsasa au lu
crat bine în această, campanie şi 
în tot timpul primăverii şi verii 
acestui an. Acestui fapt se datoreşte 
hi parte şi realizarea unor produc
ţii de cca 2450 kg orz de pe fie
care din cele 100 hectare cultivate 
şi de circa 2 500 kg grîu de pe fie
care hectar recoltat. Hărnicia me
canizatorilor şi a cooperatorilor s-a 
materializat în contribuţia de 55 
tone orz şi 300 tone grîu livrate 
la fondul de stat. Şi, bineînţeles, în 
producţia suplimentară, de cca 80 
tone grîu. ce se evaluează a se rea
liza la sfîrşitul treiarişuiui la 
Micăsasa.

Ca o încununare a succeselor, 
privind perspectivele agriculturii la 
Micăsasa gi concepţia oamenilor

despre muncă şi viaţă, nu putem 
omite faptul că şi aici -  ca ia  
multe alte sate ale noastre — tine
retul participă cu entuziasm la se
ceriş, trederiş, cositul finului, trans
porturi, înitr-un cuvînt la munca 
timpului.

Pe alte dealuri, la Valea Viilor, 
aceleaşi fenomene. Numai oamenii 
sínt alţii. Aici combinele sínt mai 
..obosite“; în schimb neobosite sîn» 
braţele cooperatorilor; peste 50 din 
cele 182 hectare grîu' recoltat sínt 
înscrise în dreptul rubrici! „ma
nual“. Şi, după cum ne informează 
inginerul Cornel Albuţiu, preşedin
tele unităţii, la Valea ViUor pro
ducţia medie planificată va fi de
păşită cu cca 400 kg grîu Ia hectar, 
adică se va obţine o producţie su
plimentară de cca .112 tone.

I
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Spre înălţimea 
cerinţelor actuale

(Locuitorii meleagurilor sibiene — 
români, germani, maghiari şi de alte 
naţionalităţi — moştenitori al unor 
frumoase tradiţii culturale, au pri
mit cu viu interes şi satisfacţie 
propunerile tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu privind îmbunătăţirea ac
tivităţii poiitico-ideologice, de edu
care mariist-leninistă a membrilor de 
partid, a tuturor oamenilor muncii, 
şi expunerea la consfătuirea cu acti
vul de partid din domeniul Ideologiei 
— documente de o excepţională în
semnătate, menite să deschidă vaste 
perspective orizontului do cunoştinţe 
al maselor, să-l îmbogăţească şi să-l 
împlinească cu sensuri şi semnificaţii 
noi.

Este o cerinţă firească, impusă de 
mersul înainte al întregii noastre so
cietăţi, ca întregul ansamblu al acti
vităţilor cultural-educative şi artis
tice să se înscrie Unui temeinic im
perativ contemporan — acela al for
mării şl dezvoltării conştiinţei socia
liste a celor ce muncesc, prin adop
tarea de noi forme de manifestare, 
adecvate preferinţelor actuale ale pu
blicului.

Leqile progresului impun artei 
noastre socialiste — afirma tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu în cuvîntarea ros
tită Ia Conferinţa pe tară a Uniunii 
Artiştilor Plastici — să parcurgă un 
neîntrerupt proces de dezvoltare şi 
perfecţionare. Fiind puternic influen
ţată de dinamica dezvoltării socie
tăţii, de progresele obţinute în do
meniile atit de vaste ale cunoaşterii, 
dé evoluţia gîndirii şi sensibilităţii 
omului, arta progresează şi se pri
meneşte neîncetat, aspirînd spre forme 
mereu mai înalte de exprimare, spre 
un conţinut tot mai bogat.

Procesul evolutiv al modernizării, 
esenţa acestuia, izvorăşte din con
cepţia. din modul cum gîndim, siste
matizăm şi ordonăm iniţiativele noas
tre, ca să răspundă plenar dezvol
tării armonioase a omului societăţii 
noastre profund devotat cauzei so
cialismului şi comunismului. Iată de 
ce trebuie să acordăm toată atenţia 
diversificării mijloacelor propagării 
culturii în mase, orientării ideolo
gice ferme a tuturor manifestărilor 
noastre cultural-artistice, care să ră- 
mînă adine întipărite în conştiinţa 
oamenilor.

Se poate vorbi despre cîteva ele
mente noi, care au înviorat activi
tatea culturală şi au găsit forme spe
cifice de acţionare, cu eficienţă spo
rită. Spectacolele folclorice şi mani
festările cultural-sportive în aer liber, 
schimburile de experienţă cu for
maţii artistice de amatori din alte 
judeţe, ciclul de manifestări -Tri
buna Astréi', festivalul -Cibînium'' 
sínt iniţiative a căror valoare este

verificată de pronunţata aderenţă Ia 
public. împreună cu unele succese 
obţinute pe linia valorificării tradi
ţiei folclorice locale, ele dovedesc că 
există posibilităţi de promovare a 
noului în activitatea culturală, de 
modernizare a conţinutului acesteia.

Există toate posibilităţile pentru a 
desfăşura o activitate culturala de 
profunzime, bazată pe studiul ştiid- 
tific al cerinţelor publicului, care să 
contribuie cu maximă eficienţă la 
educarea membrilor societăţii, în spi
ritul unei Înalte exigente şt autoexi- 
genţe comuniste, al combativităţii re
voluţionare.

Se profilează direcţii pe care tre
buie să acţionăm prompt şi eficient 
pentru a îmbogăţi căile pe care ne 
adresăm oamenilor, mijloacele de îm
bogăţire a orizontului Ideologic-po
litic şl eultural-educativ.

In cultură, în marele flux al idei
lor, al transmiterii unui bogat tezaur 
de cunoştinţe către masa oamenilor, 
o importanţă deosebită o are atît în
suşirea conştientă şi organizată a 
principiilor şi mijloacelor de expre
sie artistică, cit mai ales înnoirea şi 
îmbogăţirea repertoriului cu lucrări 
inspirate din lupta poporului sub 
conducerea partidului, succesele ob
ţinute în construirea socialismului, 
cultivarea dragostei pentru patria so
cialistă, a prieteniei dintre poporul 
român şi naţionalităţile conlocui
toare, educarea tineretului în spiritul 
,ideilor socialismului şl comunismu
lui, prezentarea creaţiei populare 
autentice. De asemenea, pe tărîmul 
dezvoltării spiritualităţii socialiste se 
impune să acţionăm cu mai multă 
convingere şi eficienţă în domeniul 
educaţiei estetice a oamenilor mun
cii, pentru familiarizarea tot mat 
largă a acestora cu frumosul artistic 
şt cel cotidian. In acest sens, aş a- 
minti că mai sínt încă oraşe şl cen
tre muncitoreşti unde nu funcţio
nează un cerc literar, muzical sau 
plastic.

Oameni cu preocupări în aceste 
direcţii trăiesc în multe localităţi din 
judeţul nostru (Ocna, Copşrf Mică, 
Sadu, Sebeşul de Jos ş. a.), dar s-a 
întreprins prea puţin pentru grupa
rea, orientarea şi îndrumarea lor ca
lificată, deci pentru dezvoltarea pre
ocupărilor, transformarea pasiunilor 
în realizări superioare Inspirate din 
viaţa plină de eroism a constructori
lor societăţii socialiste multilateral 
dezvoltate.

In unele localităţi, asemenea situa
ţii se datoresc conlucrării defectuoase 
dintre conducătorii Instituţiilor cui- i 
turale şl interesul scăzut manifestat 
de către unii activişti culturali, de 
conducerile unor întreprinderi şi in
stituţii.

Dlspunînd de un potenţial intelec
tual sporit, care activează la nivelul' 
comunei — profesori, ingineri, me
dici — căminul cultural poate si tre
buie să devină o unitate puternică, 
bine consolidată, capabilă să desfă
şoare un program bogat de manifes
tări, să stimuleze mai mult Iniţiativa 
locală şi să valorifice, după criterii 
ştiinţifice, tradiţia locală.

Casele de cultură trebuie să fie 
mult mai receptive la necesităţile 
spirituale ale oraşului, să devină 
adevărate focare de cultură, cu pu
ternice formaţii artistice, cu stagiuni 
permanente, care să polarizeze pe 
toţi cetăţenii îndrăgostiţi de artă, de 
frumos, de tot ce e nou în ştiinţa şi 
cultura contemporană.

Considerăm că, In acest mod, că
minele culturale şi casele de cultură 
din judeţ pot să devină, aşa cum 
arată tovarăşul Nicolae Ceauşescu — 
-instituţii de educare politică, socia
listă a muncitorilor, a celorlalţi sa
lariaţi, a ţărănimii, a tuturor mem
brilor societăţii noastre".

Calitatea manifestărilor trebuie sa 
devină mobilul principal al atragerii 
tuturor categoriilor de cetăţeni.

Sub îndrumarea nemijlocită a or
ganelor şi organizaţiilor de partid, 
va trebui să d3m întregii activităţi 
culturale de masă profunzime, forme 
moderne de manifestare, impuse de 
cerinţele spirituale tot mai exigente 
ale omului contemporan, să transfor
măm aspiraţiile în fapte demne de 
epoca pe care o trăto.

Prof. NICOLAE PRESECAN 
directorul Casei judeţene 

a creaţiei populare
GYENGE IMRE .FAMILIA"

(lemn stejar)

nARTA POPULARA
In volumul recent apărut în Edîtur»- 

„Minerva“, profesorul Al. Dima a 
grupat o serie de preţioase studii — 
unele elaborate mai de mult, altele de 
dată mai recentă — privind arta popu
lară. Cu toată impresia de varietate 
pe care o prezintă volumul la. prima' 
vedere, problemele tratate se gru
pează organic în jurul unei; axe» au
torul fiind preocupat de fenomenolo
gia artei populare şi de relaţiile ei 
cu celelalte tipuri psihologice şi so
ciale ale artei, cu „arta primitivă“, cu- 
cea „infantilă“,, mai cu- seamă cu „ar
ta cultă“ şi eu- formele ei multiple,, 
precum şi de reflexele artei populare 
a cuvîntului In literatura noastră.

In primul grupaj sîrrt1 prezentele' 
două cercetări: de dimensiuni mat 
ample. „Conceptul de artă populară“ 
şi „Aspecte ale artei populare săteşti“. 
Lucrare fundamentală, unică In lite
ratura română de specialitate, Con
ceptul de artă populară (1939) l-a im
pus pe Al. Dima ca estetidan de sea
mă al creaţiei populare. Bazat pe o 
bogată bibliografie, utilizînd din. abun
denţă material etnografic şi folcloric, 
autorul realizează o caracterizare şti
inţifică complexă a artei populare,, 
privită mai întîi fenomenologic, apoi 
psihologic şi sociologic.

In consecinţă, autorul îşi propune 
să rezolve trei probleme esenţialei, 
„descrierea fenomenului artistic popu
lar, concomitent cu o discutare este
tică a lui, o prezentare a problemei 
creaţiei artistice populare şi, în sfîr- 
şit, o înfăţişare a problemei circulaţiei 
artei populare“' (p. 14). Utilitatea unui 
astfel de studiu este evidentă, atit din 
punctul de vedere al teoreticianului, 
fie el estetician, istoric al artei sau: 
etnograf, cit şi din acela al „agentu
lui acţiunii culturale sau artistice,.

NOUTĂŢI IN LIBRARII
at x  x: „UMÄR LA UMĂR CU 

POPORUL“. Studii şi docu
mente asupra participării ar
matei la combaterea calami
tăţilor naturale din 1970. Edi
tura Militară, 264 pagini, lei 
13,50.

FLORIAN roUGAi „IN MEMÓ
RIÁM“. Itinerar eroic. Editura 
Militară, 441 pagini, lei 15,00.

IEÜDOR MUŞAWESCUj „TITANIC 
VALS“. Comedie în 3 acte. 
Editura Univers, Colecţia Tha
lia, 107 pagini, lei 3,50.

GAMIL PETRESCUi „TEZE ŞI 
ANTITEZE“. Eseuri alese. Edi
ţie îngrijită, prefaţă şi tabel

cronologic de Aurel Petrescn. 
Editura Minerva, colecţia Bi
blioteca pentru toţi, seria cul
tură generală, 462 pagini, lei 
5,00.

ROMUL, MUNTEANU: „LITERA
TURA EUROPEANA IN E- 
POCA LUMINILOR“. Ilumi
nism, Preromantism, Sturm 
und Drang, Neoumänismul 
german. Editura enciclopedică 
română, 381 pagini, lei 11,50.

CONSTANTIN TOIU: „DESTINUL 
CUVINTELOR“. Editura Car
tea Românească, 283 pagini, 
lei 8,75.

Prezenţe sibiene
•  Recenta carte a universitarului sibian Gh. Pa- 

velescu, Studii şi cercetări de folclor, se bucură tot 
mai mult de aprecierile presei. Ultimul articol în 
care este analizată în araínunt aparţine cercetătoru
lui clujean Virgil Florea (în Steaua, 1971, nr. 6), care 
vede în studiile lut Gh. Pavelescu contribuţii „re
marcabile". Pentru el, analizele de balade sínt „per
tinente“, concluziile „interesante“, pentru ca să în
cheie astfel: „Intr-un cuvînt, studiile ş i ' cercetările 
lui Gh. Pavelescu ni-1 înfăţişează pe acelaşi cerce
tător de Inai demult, tare şi-a onorat, chiar şl în 
condiţii mai puţin propice, certa şi autentica vocaţie 
de folclorist“.

•  Sub îngrijirea conf. tmtv. dr. Emilia Milicescu, 
de la Facultatea de filologie şl Istorie din Sibiu, a 
apărut recent în librării voi. 8 din seria de Opere 
de Delavrancea. Masiv (656 p.), volumul strînge, 
pentru intîia dată, Discursurile parlamentare ale 
autorului Iul Hagf Tudósé, facilitînd cercetătorilor 
şi maselor de cititori cunoaşterea unul aspect al 
personalităţii lui Delavrancea.

•  In revista trimestrială Manuscriptum (1971 nr. 7), 
cercetătorul Mircea Stoia, colaborator frecvent al 
Tribunei Sibiului, publică două scrisori Inedite ale 
lui Titu Maiorescu către G. Diaconovici, aflate în 
fondul „Astra“ al Arhivelor statului din Sibiu. Scri
sorile relevă relaţiile marelui cărturar cu „Astra", 
în vremea cînd era solicitat să colaboreze la renu
mita Enciclopedie română.

•  Horia Stanca dedică o parte a studiului Radu 
Stanca, fratele meu (în Argeş, 1971, nr. 7) perioadei 
sibiene a cunoscutului trubadur, tncercînd să reîn
vie acea atmosferă atît de favorabilă creaţiei din 
burgul îndrăgit de cerchişti: „Sibiul! Nu cred să fi 
fost mai potrivită alegerea altul oraş pentru stabili
rea universităţii pribege din Cluj. Erau aici toate 
vestigiile luptei noastre pentru dezrobire: circulau 
prin înghesuiala de străduţe umbrele lui Eminescu

şi Coşbuc, Slavici şl Goga, erau aici umbrele mari
lor luptători pentru drepturile naţionale — Gheor- 
ghe Bariţiu, Visarion Roman, Alexandru Papiu- 
Ilarian, ale marilor preşedinţi din galeria Asocia-
ţiunii”.

•  In Buletinul monumentelor istorice (XI, 1971,. 
nr. 2), Pavel Binder publică amplul, studiu Date des
pre picturile murale din secolul al XVI-lea de Ia 
Braşov şi Sibiu, în cea mai mare parte dedicat fres
celor şl activităţii plastice din oraşul de pe Cibin, 
de la sfîrşitul veacului al XV-lâa şl din «1 XVI-lea. 
Informat, autorul înregistrează frescele artistice des
coperite la Sibiu, amintind şi o seamă de pictori al 
vremii. El clasifică picturile murale aduse în discu
ţie în opt categorii: 1. scene biblice; 2. scene, din. 
viaţa antică romană; 3., galerii de portrete ale unor 
personalităţi antice sau ale unor umanişti; 4. scena 
contemporane; 5. peisaje naturale sau citadine; 6. le
gende locale; 7. scene din lupta antlotomană; 8. scene 
cé satlrizeeză clerul desfrînat.

•  Mircea Braga, directorul Teatrului de stat din. 
Sibiu, semnează în Tribuna (29 iulie 1971) eseul 
„Aventura“ artistică a timpului, în care discută 
ideea modernă de timp aşa cum reiese din literatura 
secolului al XX-lea de după Proust şt Joyce.

•  Ascunsa vulnerare, recentul volum de versuri 
al poetel sibiene Mira Preda este recenzat în Româ
nia literară (22 iulie 1971) de criticul Dan Cristea. 
Acesta, remarclndu-1 corectitudinea prozodică a so
netelor, îi recomandă poetel o mai adîncă trăire a 
sentimentului, condiţie indispensabilă a liricii.

•  în revista „Astra" (1971, nr. 7), Mira Preda 
semnează sonetul Din pietre-mi urc freaticele ape.

•  în acelaşi număr din „Astra“ este prezent şi 
poetul medîeşan Titus Andronic cu poezia de no
taţie Pace nocturnă.

G. N.

dornîo de a  îarluri prin activitatea 
lui viaţa şi evoluţia artei populare, 
de ai o menţine sau promova,. de a o 
transforma eventual într-un izvor de 
înnoire, chiar, a artei culte" (p.U).

Multiplele şi strinsele relaţii ale 
artei populare cu viaţa reală a mase
lor l-au îndemnat pe AL Dima ca, în 
cel de-al doilea studiu; „Aspecte ale 
artei populare săteşti“ (1945), să folo
sească metoda, cercetării monografice 
de teren,, introdusă' la noi de' prof. 
D. Guşti, urmărind' desfăşurarea fe
nomenului artistic popular „pe viu”, 
integrat organic în fluxul continuu al 
vieţii colective' a- satului Drăguş din 
zona Făgăraşului. Ia primele două 
capitole ale acestui studiu — Impo*

cartea
dobirc* porţilor drăguşene şi Interioa
rele caselor din Drăguş — este-urmă
rit fenomenul artistio popular. In la
tura lui decorativă, aspect fundamen
tal pe*tru arta populară, iar în cel 
de-al treilea capitol — Opinii drăgu
şene despre frumos — autorul încear- 
cä- să. pătrundă „în mentalitatea artis
tică a ţăranului drăguşan* şi să sur
prindă. „propria lui atitudine faţă de 
problemele artistice® (p. 163);

Cea de-a doua parte a lucrării' lui 
Ä1, Dima este consacrată relaţiei din
tre folclor şi literatură. Părăsind do
meniul general al artei şi esteticii, 
cercetarea este îndreptată spre stu
diul istoriei literare, urmărind aspec
tul special al influenţei valorilor fol
clorice asupra: literaturii noastre 
culte, în ci te va din momentele ei ca
racteristice. Astfel, din perioada pa
şoptistă, „atît de tipică pentru- inte
resul’ ce l-a arătat' literaturii popu
lare în epoca de primă afirmare a 
originalităţii naţionale* (p. G), auto
rul studiază „Preocupările de teorie 
literară ale lui AI. Russo şi bazele lor 
populare“, considerîndu-1 pe acesta nu 
numai ca cel dinţii admirator şi pro
pagator al poeziei populare, ci şi ca 
teoretician al valorificării artistice a 
acesteia. Din perioada marilor clasici, 
Al. Dima se opreşte la scriitorul cel 
mai. tipic în ceea ce priveşte influenţa 
creaţiei populare, realizlnd o amplă 
cercetare intitulată „Temeiul folcloric

al povestirii lui I. Creangă) Dănilă 
Prepeleac“.

Studiul „Zăcăminte folclorice în 
poezia noastră dintre cele două răz
boaie“, publicat îr.tiia oară în 193G, 
într-o vreme cînd inspiraţia populară 
apărea unor critici ca fiind anacro
nică, venea să sublinieze că originali
tatea unei literaturi „izvorăşte mai 
ales din consonanţa ei generală cu psi
hologia etnică şi conştiinţa artistică 
ce se dezvăluie embrionar în adincu- 
rile zăcămintelor folclorice" (p. 280). 
Autorul demonstrează că şi în această 
recentă perioadă fundamentul popular 
n-a lipsit şi că poeţii cei mai expre
sivi ai timpului, de la I. Pillát, V. 
Voieulescu şi plină la Lucian Blaga. si 
le Barbu, n-au'ezitat să folosească 
materialele şi chiar sugestiile artistice 
ale- literaturii populare.

Concluzia ce se desprinde din cel 
'de-al doilea grupaj de studii este că, 
In cele mai caracteristioe momente ale 
dezvoltării literaturii noastre, „strin
sele relaţii dintre arta populară şi 
cea cultă a cuvîntului s-au afirmat cu 
puterea unei tradiţii, creatoare con
tinue, cristalizlnd —> da fapt şi în mod 
esenţial — structura clasicismului ma
tronal“ (p. 7). Autorul cere In acelaşi 
timp scriitorilor „o şi mai strinsă şi 
mai precisă solidaritate cu spiritul 
popular" (p. 236).

Ia sfîrşit, ultimele două studii din 
lucrarea pe care o prezentăm — scrise 
mai recent (1967) — se înfăţişează ca 
lucrări de sinteză şi îşi propun, cel 
dintîi — Social, naţional şi universal 
în literatura română — să urmărească 
aplicativ, istoric-cultural şi literar, 
raporturile dintre cele trei concepte, 
iar cel de-al doilea — Specificul na
ţional al literaturii române — să a- 
ducă unele contribuţii preţioase la 
Vpchea şl mereu actuala problemă a 
diferenţierii, In context european, a 
literaturii noastre.

Elaborate într-un Interval de trei 
decenii, studiile ce alcătuieso volu
mul Arta populară şi relaţiile ci do-
vedeso o preocupare constantă şi 
competentă a profesorului Al. Dima 
Sn cercetarea vastului. domeniu al ar
tei populare, oferind specialistului, 
dar şi publicului larg, o lectură in
teresantă şi plină de sugestii.

Prof. GIL PAVELESCU
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Macii din gnu
Slnt numai flacără şi taină 
Şi barfe-ncendiate macii — 
îh august ne spune Ţara 
Şi spun poveşti cu grlne, Dacii.

Ca nişte flamuri voivodale 
Ard macii grei de vînt şi somn 
fn jarul lor, tăcută glia 
Sărută os de Neam şi Domn . .  „

în lacrima din grîne, jertfă 
Urcînd pios spre căi de lapte 
Sínt macii simple obeliscuri 
De foc Iui '907 . . ,

TITUS ANDRONIC
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I Activitatea de lucru a cenaclu
lui literar sibian a debutat, în 
toamna anului trecut, în mod 
promiţător, cu scopuri reorgani- 
îzatorice In bună parte înfăptuite 
(realegerea biroului de condu
cere, periodizarea bilunară a şe
dinţelor, popularizarea prin pre
să etc.), reuşind să regrupeze 
marea majoritate a scriitorilor 
eibieni, să atragă o parte dintre 
începătorii în ale scrisului, dor
nici de a participa la un for de 
o astfel de talie. Fapt îmbucu
rător, o bună bucată de vreme, 
activitatea cenaclului s-a desfă
şurat sub semnul unui interes 
convergent şi reciproc de a ri- 
dica această grupare de creaţie 
la  prestigiul pe care şi“l poate 
Cîştiga. Acest început bine con
tinuat, de bun augur, a permis, 
clarificări teoretice în domeniul 
literar, pe baza discuţiilor purtate 
în jurul creaţiei originale supusa 
dezbaterii, a contribuit la înţele
gerea rostului artei literare şi a 
exigenţelor care guvernează fe
nomenul creaţiei. S-a realizat 
astfel o bază incipientă pentru 
profesionalizarea cenaclului, a 
membrilor săi, definindu-se un 
nucleu oare da tonul discuţiilor 
şi orienta creaţia şi care s-a im
pus faţă de proaspeţii şi tinerii 
participanţi, mulţi dintre aceştia 
elevi. Aminteam de profesionali
zare. Socotim că este atributul 
esenţial al oricărui cenaclu al 
uniunilor de creaţie, care numai 
astfel îşi poate exercita rolul de 
filtru în faţa confuziilor de or
din ideologic din unele lucrări, 
a inflaţiei de mediocritaite artis
tică. Şi, putem spune că se înce
puseră în Sibiu paşi spre această 
calitate.

Numai că această îmbucură
toare stare de lucruri nu a du
rat prea mult şi tensiunea înce
putului s-a diminuat treptat şi

continuu, pînă la suspendarea, 
In ultima parte a perioadei de 
activitate ’70—’71, a şedinţelor 
obişnuite de lucru. In aceasta 
vedem în primul rînd o vină a 
biroului de conducere a  cenaclu
lui, ai cărui membri nu şi-au 
exercitat permanent sarcinile în
credinţate şi asumate. Apoi, pla
nificarea conţinutului şedinţelor 
de lucru nu a vizat obiective de 
perspectivă, spre a da posibili
tate unei bune pregătiri, din

raeteristică permanentă. Va tre
bui ca biroul de conducere să-şi 
exercite mult mai viguros rolul 
organizatoric, asigurînd continui
tatea în timp, cu rigurozitate, a 
planificării de lucru. Deoarece, 
în principiu, cei care conduc ce
naclul au sarcini bine precizate, 
va trebui ca acestea să fie ur
mărite cu consecvenţă, fiind fun
damentale în buna desfăşurare 
a activităţii. Nereatizarea obiec
tivelor — de altfel interesante

teoretică a unor aspecte mai di
ficile ţinînd de Înţelegerea me
canismului de producere şi per
cepţie a fenomenului artistic. Or, 
pentru aceasta, uneori se cere 
şi aportul unor teoreticieni, care 
există în Sibiu, a căror contri
buţie, prin cenaclu, la iniţierea 
estetică a publicului larg, în spe
cial rural, poate fi considerabil 
sporită. Am fi bucuroşi dacă, 
analizlnd şi fructificînd premi
sele existente, cenaclul literar si-

merituoşi să fie mai îndeaproape 
sprijinită. Pe plan local, ne pro
punem să solicităm mai puternic 
opinia cenaclului în aprecierea 
lucrărilor literare care să fie pu
blicate în paginile săptămînale 
de literatură şi artă ale ziarului 
nostru, iar pe începătorii în ale 
scrisului îi sfătuim şi pe această 
cale de a se prezenta cenaclului, 
a cărui îndrumare poate fi mai 
amplă şi mai analitică în timp.

Au fost preconizate, în perioa-

SIBIUL MERITĂ Şl AŞTEAPTĂ UN 
CENACLU LITERAR DE PRESTIGIU

timp, a celor car® urmau să ci
tească. Primele dereglări Sn 
funcţionarea cenaclului au creat 
o stare de dezinteres din partea 
participanţilor, care a.u scăzut 
simţitor ca prezenţă, ajungîndu-se 
— după cum spuneam — pînă la 
suspendarea pe o bună perioadă 
de timp a  şedinţelor de lucru, 
sediul rămînînd închis la orele 
obişnuite de întâlnire a literaţi
lor sibienl.

Trebuie ea, din toamna acestui 
an, cenaclul literar să-şi reia ac
tivitatea sub semnul unei decizii 
irevocabile de a-Şi înscrie pres
tigiul pe coordonatele aşteptate, 
iar bunele intenţii şi entuzias
mul începutului să rămînă o ca-

— stabilite în faţa plenului, 
creează o stare de neîncredere 
nu numai în seriozitatea organi
zatorică, ci în însăşi calitatea 
profesională a acestei grupări de 
creaţie. Apoi, socotim că forma 
fixă a  şedinţelor bilunare de lu
cru se cere depăşită, adăugîn- 
du-i-se alte mijloace de legătură 
cu publicul larg, facilitînd con
tactul scriitorilor cu masa mare 
a cititorilor. Este adevărat, au 
avut loc cîteva ieşiri, dar spora
dic, şi nu totdeauna cu o parti
cipare chibzuit gîndită. Nu este 
suficient ea o întâlnire cu citi
torii să cuprindă singurul punct 
al lecturii lucrărilor originale, ci 
să contribui® şi la clarificarea

bian va reconsidera, poate în faţa 
ţării întregi, tradiţia şezătorilor 
1 iterare itinerante, mijloc viu şi a- 
tractiv da contact cu categorii 
diverse ale cititorilor şi iubito
rilor de literatură. însăşi istoria 
culturală sibiană cunoaşte eve
nimente deosebite la capitolul 
şezătorilor literare, realizate de 
scriitorii locali sau cu partici
parea unora din ţară, nu rareori 
de mare renume literar.

Cenaclul literar al municipiu
lui Sibiu aparţine, organizatoric, 
Filialei din Braşov a  Uniunii 
Scriitorilor. Ar fi de dorit ea 
sprijinul profesional acordat de 
forul tutelar să fie mai substan
tia], iar promovarea condeierilor

da la care ne referim, întâlniri 
complexe eu publicul, la care 
cenaclul literar să-şi aducă con
tribuţia sa specifică alături de 
alte cenacluri sau filiale locale 
ale uniunilor de creaţie. Le aş
teptăm înfăptuite şi pe acestea, 
o dată cu publicul larg iubitor 
dc artă. Aşteptăm, de asemenea, 
sprijinul profesorilor dc limba ■ 
română, care pot orienta spre 
cenaclu pe elevii de liceu eu în
clinaţii vizibile spre literatură şi 
pot şi ei înşişi participa, cu o 
opinie autorizată, la buna desfă
şurare a şedinţelor de lucru. 
Acestea vor trebui să se caracte
rizeze priatr-un ton de perfectă 
urbanitate a opiniilor- exprimate,

fără violenţe infatuate, la un. ni
vel al profesionalizării elevat, 
bazat pe continua perfecţionare 
a informării de specialitate a 
maselor.

Fireşte, aceste măsuri organi
zatorice vizînd perfecţionarea 
întregii activităţi cenaculare nu 
rămîn doar deziderate de ordin 
formal, valoroase doar ca prin
cipii de convenţie administrativă, 
ci vor trebui să acopere un con
ţinut nou, elevat, înviorat de urî 
suflu proaspăt al orientării te
matice. Tehnica organizatorică, 
exercitată ca scop în. sine, chiar 
respectând viziunea cea mai ri
guroasă de lucru, devine o ope
raţie superfluă, indefinită, de o 
anumită gratuitate formală. A- 
vem datoria de a  veghea la in
staurarea unui spirit de discer- 
nămînt în orientarea producţiilor 
literare prin laboratorul eena- 
elist, astfel îneît să fie canalizat 
suflul creator spre o expresie de 
plenitudine a aspiraţiilor umane 
celor mai caracteristice socie
tăţii noastre, dînd glas ataşa
mentului faţă de opera construc
ţiei socialiste amplu desfăşurată 
în România. Cenaclul nu este 
numai o şcoală de artă, ci şi o 
şcoală a educaţiei cetăţeneşti şi 
politice în ultimă instanţă.

Sibiul, centru de tradiţie a 
grupărilor de intelectuali (să ne 
amintim doar de „Thesis“ şi 
„Cercul literar“, ultimul moment 
marcant în istoria noastră lite
rară) şi a  emulaţiei scriitoriceşti 
prin contact cu publicul larg 
(prin reviste, ziare, şezători), aş
teaptă îndreptăţit, în peisajul său 
spiritual, un. cenaclu literar aşa 
cum scrii tori j sibierti îl pot rea
liza la nivelul său superior.

TITO FOPESCU
I

UNDINA
Walter Andreas Kirchner

Fotoi HORST BüGHFELNER
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Conferinţa 
de presă a 
preşedintelui 
Alfende 
cu privire la 
procesul 
politic 
din Chile

Santiago de Chile 6 (Agerpres). 
— In oadrul unei conferinţe de 
presă, preşedintele Salvador Al- 
lende a fâ,cut o amplă analiză a 
actualului proces politic din Chile. 
..Pare paradoxal, ta spus el, dar di
vizarea Partidului democrat-creş- 
tin (P.D.C.) şi părăsirea altor or
ganizaţii politice de către o parte 
din' membrii lor au întărit baza 
parlamentară şi politică a guvernu
lui Unităţii Populare. Atît Mişca
rea stîngii democrat-creştine, des
prinsă din P.D.C., cit şi dizidenţii 
din Partidul radical, care au for
mat Mişcarea radical independentă 
de stingă, şi-au exprimat în mod 
clar adeziunea la programul gu
vernamental“.

Preşedintele Allende a acordat 
o .atenţie particulară necesităţii 
intensificării, educaţiei politice şi a 
mobilizării roaselor, ca o cerinţă a 
îndeplinirii obiectivelor preconizate 
de guvern. „Sintern în război cu 
greutăţile economice moştenite“, a 
relevat preşedintele chilian. El a 
amintit că numai menţinerea ac
tualei producţii de cupru necesită 
investiţii de aproape 200 milioane 
dolari. „Problema, a spus el, nu 
este de competenţa unui singur 
om, ci a întregului popor: se cere 
participarea activă a tuturor, dez
voltarea spiritului de sacrificiu şi 
o adevărată conştiinţă revoluţio
nară".

DIN ŢĂRILE SOCIALISTE
Moscova 6 (Agerpres). — In sudul 

Ucrainei a început construirea unei 
mari mine pentru extragerea mine
reului de mangan. Abatajele subte
rane, aflate la adîncimea de 300 me
tri, se vor întinde pe 15 kilometri. 
Transportul minereului spre fabrica 
de îmbogăţire va fi mecanizat şi au
tomatizat, ceea ce va permite o creş
tere a productivităţii muncii cu 30 
la sută şi o reducere a preţului de 
cost. Mina va începe să funcţioneze 
la sfîrşitul anului 1973.

Bazinul de mangan din Ucraina 
furnizează aproape 90 la sută din 
minereul de acest fel extras în în
treaga Uniune Sovietică. In prezent, 
în această republică unională se 
apropie de sfîrşit construcţia unei 
mine mecanizate cu o producţie de 
jumătate de milion tone anual. De 
asemenea, este în curs de amenajare 
o carieră pentru exploatarea la zi a 
minereului de mangan, cu o capaci
tate de un milion tone anual.

electrice şi cîteva mine de cărbune, 
este considerat în Bulgaria ca unul 
din principalii furnizori de energie 
electrică şi de cărbune. Minele com
plexului produc aproximativ jumă
tate din cărbunele care se extrage 
în tară, iar centralele electrice — cca 
30 la sută din totalul energiei elec
trice produse în Bulgaria.

Cuba

R. P. Bulgaria
Sofia 6 (Agerpres). — In primele 

şapte luni ale anului curent, colec
tivele centralelor electrice ale com
plexului energetic „Marlţa-est“ au 
produs peste plan 161 000 000 kW/h 
de energie electrică, iar minerii com
plexului au extras peste plan 70 000 
tone de cărbune.

Complexul energetic „Mariţa-esl*, 
din care fac parte centrale termo-

Havana 6 (Agerpres). — Ca ur
mare a creşterii productivităţii mun
cii, a modernizării şi reconstrucţiei 
întreprinderilor, precum şi unei mai 
bune organizări~a producţiei, indus
tria textilă a Cubei a înregistrat în 
acest an ritmuri înalte de dezvol
tare. Numai în primul semestru al 
anului 1971, producţia de ţesături a 
crescut cu 15,6 Ia sută faţă de a- 
ceeaşi perioadă a anului trecut, în 
prezent fiind satisfăcute- din resurse 
proprii o mare parte a necesităţilor 
populaţiei în acest domeniu.

Pînă la sfîrşitul anului, textiliştii 
cubanezi intenţionează să producă 
104' milioane ţesături de bumbac, 
ceea ce reprezintă cu 33 la sută mai 
mult decit în 1970.

R. S. F. Iugoslavia
Belgrad 6 (Agerpres). — Preşedin

tele Adunării R.S. Serbia, Dragoslav 
Markoviéi, a inaugurat vineri în lo
calitatea Zeókama cea mai mare ex- 

• ploatare la zi de lignit din Iugosla-

încheierea consfătuirii sovieto-americane 
pentru colaborarea 

în explorarea spaţiului cosmic
Moscova 6 (Agerpres). — La Mos

cova s-a încheiat consfătuirea gru
purilor mixte sovieto-americane 
pentru colaborarea în explorarea 
spaţiului cosmic, înfiinţate în con
formitate cu acordul dintre Acade
mia de Ştiinţe a U.R.S.S. şi Admi
nistraţia Naţională pentru Aeronau
tică şi Cercetarea Spaţiului Cosmic 
a S.U.A. (N.A.S.A.).

După cum relatează agenţia TASS, 
participanţii la consfătuire, oameni 
de ştiinţă şi ingineri din cele două

ţări, au elaborat recomandări refe
ritoare la colaborarea în explorarea 
spaţiului ciiroumterestru, a Lunii şi 
planetelor sistemului solar, studie
rea naturii din Cosmos şi în meteo
rologia cosmică.

Recomandările au fost predate 
spre aprobare Academiei Sovietice 
de Ştiinţe şi N.A.S.A.. Participanţii 
şi-au exprimat încrederea că lucră
rile consfătuirii var contribui la 
dezvoltarea colaborării ştiinţifice a 
celor două ţări.

R.D. VIETNAM. După îndeplinirea şi depăşirea planului pentru prima jumătate a anului, muncitorii de la fabrica 
de maşini agricole din Ha Tay, depun în continuare eforturi pentru aprovizionarea la timp a agriculturii cu echi

pamentul necesar. In foto: aspect din secţia de asamblare a grapelor

via. Noua exploatare, cu o supra
faţă de 5 000 de hectare, va permite 
ca încă în acest an să fie extrasă 
nici o cantitate de circa cinci mi
lioane tone lignit. Producţia exploa
tării, relevă agenţia Taniug, va a- 
junge în anul 1975 la 13—14 mi
lioane tone. Potrivit . specialiştilor, 
rezervele de lignit de la noua ex
ploatare sínt apreciate la 360 mi
lioane tone. Stratul de cărbune, eu 
o grosime de 25 pînă la 40 de metri, 
se află Ia o adîncime de 50 pînă la 
100 de metri de sol.

R. P. Albania
Tirana 6 (Agerpres). — In cursul 

precedentului plan cincinal, în Alba
nia au fost deschise 20 de noi mine 
şi sectoare miniere care au permis 
nu numai îndeplinirea sarcinilor 
cincinalului, ci şi depăşirea lor.

Se prevede ca în anul 1975 extrac
ţia de cărbune să fie cu 105 la sută 
mai mare decit cea din 1970, extrac
ţia de crom să crească cu 93 la sută, 
cea de cupru cu 77 la sută, de fero- 
nichel cu 62 la sută. Ritmurile de 
dezvoltare a sectorului minier în 
noul cincinal vor asigura ca produc
ţia globală a acestuia să fie în anul 
1975 cu sută la sută mai mare decit 
cea din 1970. Paralel cu creşterea 
extracţiei minereurilor aflate deja în 
curs de exploatare, în Albania va în
cepe extracţia de fosforiţi, azbest, 
cuarţ, sticlă vulcanică şi altele.

Pentru o exploatare raţională a 
bogăţiilor naturale se prevede con
struirea unor fabrici pentru purifica
rea cărbunelui, îmbogăţirea minereu
lui de cupru şi crom.

M edierea  a ra b ă  în fre  
Io rdan ia  şi rez isfen ţa  
palestin iană  con tinuă

„Nouvel
Qbservateur“ „Dolarul devalorizat 
înainte de sfîrşitul acestei

Comentatorul economic francez, 
Michel Bosquet, susţine că devalori
zarea dolarului era un fapt cert la 
începutul ultimei săptămîni din luna 
iulie. Rămîne doar ca să fie fixate 
gradările savante în diverse capitale 
europene şi să fie dată publicităţii 
măsura oficială, într-o după-amiază 
de vineri din luna august, imediat 
după ‘ închiderea burselor.

Sínt mai mulţi ani de cînd deva
lorizarea dolarului părea inevitabilă. 
De data aceasta ea a apărut ca imi
nentă la Frankfurt, Londra, Zürich 
şi Paris, deoarece din Statele Unite 
soseau ştiri care provocau conster
nare. Rezervele de aur ale S.U.A. 
au scăzut la nivelul cel mai redus 
din ultimii -33 de ani (9 979 milioane 
dolari). Mai grav este faptul că re
zervele monetare americane au scă
zut la 13,5 miliarde dolari, nivelul 
cel mai redus din 1938 şi, pentru 
prima dată in ultimii 21 de ani, co
merţul exterior al S.U.A., în mod 
tradiţional excedentar, a fost defi
citar timp de trei iuni consecutiv. 
Deficitul balanţei conturilor ameri
cane a atins un volum fără prece
dent: 12 miliarde dolari în şase luni.

Totul se petrece ca şi cînd guver
nul S.U.A. ar fi renunţat definitiv 
să apere dolarul, considerînd că nu 
merită osteneala. Tentativele de

„stabilizare" din anii 1969—1970 au 
rămas fără rezultat. Ele au provo
cat o depresiune a economiei ame
ricane, o rată a şomajului de 6 la 
sută, au redus la 73 la sută folosi
rea capacităţilor de producţie, fără 
a reuşi să stăvilească inflaţia care, 
în iunie 1971, ä rămas foarte puter
nică: o creştere lunară a preţurilor 
de 0,6 la sută.

turile se reduc, şomajul persistă. 
Băncile şi corporaţiile americane 
consideră că au altceva mai bun de 
făcut decit să investească în Statele 
Unite dolarii pe care pot să şi-i 
procure. Ele îi plasează în Europa 
— îndeosebi în R.F. a Germaniei — 
unde produc mai mult, intr-un ter
men mai scurt.

De aici, ieşirile uriaşe de dolari

D3n presa străini
Astfel, mai curînd decit să aibă 

inflaţie în recesiune, guvernul Nixon 
a hotărit să relanseze economia ac- 
ceptînd inflaţia. Relansarea trebuia 
să fie obţinută prin cheltuieli pu
blice masive: ele au depăşit 23,2 
miliarde dolari în ultimele Í2 luni. 
Este deficitul bugetar cel mai ridi
cat din 1945. Acesta ritx este însă 
decit uh început: deficitul bugetar 
pe anul fiscal 1971—1972, care a în
ceput la 1 iulie a.c., ar putea a- 
timge, potrivit previziunilor actuale, 
30 miliarde dolari.

Aceste infuzii masive de monedă 
nu au reuşit, totuşi, să facă econo
mia americană să demareze: pro
ducţia continuă să stagneze, expor-

din ultimele luni. Guvernul ameri
can nu este îngrijorat de aceasta: 
ce ar putea să facă debitorii împo
triva lui cînd datoriile sale vor a- 
ting'e sume astronomice? Nimic. Da
toria americană faţă de guvernele 
străine se cifrează la 27,29 miliarde 
dolari, cea faţă de organismele 
particulare străine atinge 18,61 mi
liarde dolari — deci în total 45,9 
miliarde dolari. Conversiunea în 
aur a acestor creanţe este exclusă, 
deoarece rezervele de aur aiperipa- 
pe sínt inferioare cifrei de 10 miliar
de dolari. Creditorii Americii nu 
au deci de ales: de bunăvoie sau 
nu, ei trebuie să-şi păstreze dolarii. 
Dacă doresc să-i devalorizeze, cu

„Medierea arabă între Iordania şi 
rezistenţa palestiniană continuă“ —• 
a declarat şeful statului libanez, Su
leiman Frahgieh, în cadrul unei 
reuniuni sindicale care a avut Ioc-- 
(joi Ia Beirut, adăugind că Libanul 
se află printre statele ale căror bune 
oficii au fost solicitate de capitalele 
arabe. El a arătat că ţara sa a pri
mit această solicitare cu bunăvoinţă.

O declaraţie asemănătoare a făcut 
ministrul de externe saudit, Omar 
Sakkaf, care a sosit joi seara într-o 
vizită la Beirut, venind de la Da
masc. Ministrul saudit a declarat 
agenţiei libaneze de informaţii că 
misiunea sa de mediere în criza 
a'ordaniano-palestmiană va lua sfîr
şit în decurs de trei săptămîni şi 
că rezultatele ei nu vor fi cunos
cute decit după acest interval. în
trebat dacă medierea Arabici Sau- 
dite se desfăşoară în acord cu Re
publica Arabă Unită, ministrul sau- 
diit a afirmat ;„Ne continuăm efor
turile de mediere în acord cu toate 
statele arabe“.

In capitala siriană, pe care a vizi
tat-o anterior, Omar Sakkaf a fost 
primit de preşedintele Siriei, gene
ralul Hafez Assad, căruia i-a remis 
un mesaj din partea regelui Foisal, 
Sn legătură cu relaţiile dordaniano- 
palestiniene. El a avut convorbiri, 
de asemenea, cu liderii palestinieni 
de pe teritoriul Siriei.

După cum s-a mai anunţat, o altă 
misiune de mediere a fost între
prinsă în ultimele săptămîni de mi
nistrul tunisian de externe, Moha
med Masmoudi. Revenit la Tunis, 
Masmoudi a fost primit joi de .pre
şedintele Bourguiba, căruia i-a pre
zentat un raport detaliat asupra a- 
cestei acţiuni. La sfîrşitul întreve
derii, şeful diplomaţiei tunisiene a 
declarat că misiunea întreprinsă de

atît mai bine: datoria americană se 
va reduce şi ei vor plăti diferenţa.

Autorităţile americane nu au 
fost, deci, impresionate cînd aurul 
a depăşit săptămînă trecută, la Lon
dra, preţul de 42 dolari uncia, în 
timp ce, oficial, nu trebuie să valo
reze decit 35, şi nici cînd Banca 
federală vest-germană a recurs, 
prin vînzări susţinute, la scăderea 
cursului dolarului, de la paritatea 
sa oficială de 3,66 mărci la circa 
3,40 mărci .pentru un dolar.

Ceea ce s-a considerat la un mo
ment dat începutul unei noi reeva
luări a mărcii anunţa de fapt o re
maniere mai vastă. Intr-adevăr, nu 
se pune doar problema reevaluării 
mărcii sau devalorizării dolarului 
numai . în raport cu moneda vest- 
germană. Toate celelalte monede 
vest-europene trebuie să intre în a- 
cest joc, inclusiv francul. La Minis
terul Finanţelor al Franţei s^a în
ceput să se recunoască faptul că a- 
cesta este subevaluat faţă de dolar 
şi, în acelaşi timp, dar într-o mă- 

' sură mai mică, faţă de paritatea 
viitoare a mărcii.

Se pare, deci, că remanierea care se 
conturează ar putea fi următoarea; 
marca ar fi reevaluată cu 6 pînă la 
7 la sută faţă de dolar, francul cu 
circa 3 la sută şi celelalte monede 
europene, precum şi yenul japonez 
cu un procentaj variabil. Aceasta 
echivalează, de fapt, cu o devalori
zare a dolarului.

el se înscrie pe linia iniţiativei 
ţării sale care a dus la convocarea 
reuniunii arabe la nivel înalt de la 
Cairo din septembrie anul trecut şi 
în continuarea acţiunii lui Bahi 
Ladgham .pentru apropierea iorda
nienilor şi palestinienilor. El a ară
tat că „liniile şi bazele de acţiune 
precise“ pe care le-a propus condu
cătorilor statelor arabe vizitate au 
fost primite favorabil, atît pe plan 
oficial, cit şi popular. „Sperăm, a 
spus în încheiere ministrul tunisian, 
că aceste planuri vor facilita depă
şirea diferendelor şi pregătirea te
renului pentru ţinerea unei confe
rinţe arabe, cel puţin la nivel de 
miniştri de externe, în cadrul căreia 
statele arabe vor defini poziţiile lor 
faţă de rezistenţa palestiniană, con
cepţia lor despre acţiunea fedaini- 
lor şi responsabilităţile ţărilor arabe 
faţă de rezistenţă, In lumina noilor 
date".

(Agerpres)

CAMBODGIA, In ultimele 9 luni 
forţele de eliberare cambodgiene 
au scos din luptă 75 000 de ina
mici, au distrus 2 700 vehicule mi
litare, au doborît 490 de avioane 
inamice şi au capturat mari can
tităţi de arme şi alte echipamente 
militare.
In foto: un grup de luptători ai 
forţelor de eliberare cambodgiene 
în timpul orelor de instrucţie.

E voluţia navei sp a 
ţia le  „A pollo -15“  
in  p en u ltim a  zi 

in  Cosmos
Houston 6 (Agerpres). — Vineri, 

penultima zi în spaţiu a astronau- 
ţilor americani David Scott, James 
Irwin şi Alfred Worden, s-a scurs 
ín linişte, în timp ce nava spaţială 
„Apollo-15“ îşi sporeşte viteza de 
deplasare pe traiectoria de întoarce
re spre Pămînt. Treziţi la ora 13,04 
(ora Bucureştiului), ei au efectuat, 
între altele, o experienţă de perce
pere pe retină, în obscuritate, a 
unor puncte luminoase a căror 
provenienţă constituie încă obiec
tul ipotezelor. Aceste experienţe, 
efectuate, de altfel, în cursul ulti
melor misiuni „Apollo“, sínt urmă
rite cu interes şi au drept scop 
studierea efectelor pe care le-ar 
putea avea acest fenomen asupra 
sistemului nervos uman, în cursul 
zborurilor spaţiale de lungă durată.

O oră şi jumătate mai tîrziu, cei 
trei astronauţi au urmărit şi fo
tografiat un fenomen deosebit de 
rar — dubla eclipsă de Lună şi 
Soare. In sfîrşit la ora 21,54 (ora 
Bucureştiului) supunîndu-se tra
diţiei iniţiate în timpul misiunii 
„Apollo-11“, astronauţii au oferit 
ziariştilor aflaţi la Houston o 
»conferinţă de presă spaţială“, te
levizată în direct.

Comunicaţiile dintre Centrul 
spaţial şi navă s-au limitat la 
strictul necesar — cifre şi date 
tehnice şi extrem de rare comen
tarii sau schimburi de păreri. De 
la Houston, astronauţii au fost 
informaţi că prognoza meteorologi
lor prevede pentru sîmbătă la ora 
22,46 (ora Bucureştiului) condiţii 
satisfăcătoare în zona de amerizare 
fixată în apele Pacificului, într-un 
punct situat la 509 km nord de 
Insula \ Oahu din arhipelagul 
Hawaii.

Greva docherilor americani 
în cea de-a şasea săptămînă

Washington 6. — Corespondentul 
Agerpres, Constantin Alexandroaie, 
transmite: Greva celor 17 000 de 
docheri americani, care a paralizat 
complet activitatea a 45 de porturi 
situate pe coasta de vest a Statelor 
Unite, a intrat în cea . de-a şasea' 
săptămînă. în rada şi la cheiurile 
.porturilor californiene se află anco
rate 145 de transoceanice încărcate 
cu mărfuri. Numai în portul San 
Francisco sínt 46 de vase.

Docherii, care au intrat în grevă 
la 30 iunie, în momentul expirării 
vechiului contract de muncă, re
vendică îmbunătăţirea condiţiilor de 
viaţă, garanţii ferme împotriva con
cedierilor, precum şi dreptul de a

munci cel puţin cinci zile pe _ săp
tămînă. Ga urmare a mecanizării 
instalaţiilor portuare, patronatul in
tenţionează — după ce, acum doi 
ani, micşorase săptămînă de lucru 
la chici zile cu reducerea corespun
zătoare a salariilor — s-o reducă la 
numai patru zile. Docherii consideră 
că ar fi transformaţi, astfel, în se- 
mi-şomeri.

Conducerea sindicatului docheri
lor a anunţat că „greva nu va În
ceta pînă cînd patronatul nu va sa
tisface absolut toate revendicările 
muncitorilor ale căror venituri au 
fost substanţial reduse de inflaţie, 
de micşorarea săptămînii de lucru 
şi concedieri“.
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EVENIMENTUL PE SCURT
•  JOSEPH SISCO, SECRETARUL DE STAT AD
JUNCT AL S.U.A., şi-a încheiat vineri vizita în 
Israel, plecînd spre Washington. Intr-o declaraţie 
făcută ziariştilor cu această ocazie, Joseph Sisco a 
precizat că a discutat cu reprezentanţii guvernului 
israelian probleme privind evoluţia situaţiei în 
Orientul Apropiat şl, în special, eventualitatea unui 
acord în vederea redeschiderii Canalului de Suez.

•  LA 6 AUGUST, LA PARIS a fost parafat acordul 
cu privire la livrările de gaze naturale din Uniunea 
Sovietică în Franţa, anunţă agenţia TASS.

•  VINERI, A AVUT LOC LA SEDIUL AMBASADEI 
S.U.A. din Helsinki cea de-a opta şedinţă de lucru 
din cadrul actualei runde a convorbirilor sovieto- 
americane asupra limitării cursei înarmărilor stra
tegice (S.AL.T.).

Următoarea şedinţă va avea loc marţea viitoare, 
la sediul ambasadei U.R.S.S. din Helsinki.

•  COMISIA SENATORIALA PENTRU FORŢELE 
ARMATE a aprobat proiectul de lege prin care sta
bileşte cheltuielile Pentagonului pentru achiziţio
narea de armanent, în acest an financiar, la 21 mi
liarde dolari. Preşedintele comisiei, senatorul Sten- 
nis, a subliniat că această sumă va fi folosită, prin
tre altele, pentru dotarea forţelor armate americane 
cu noi submarine echipate cu rachete „Polaris" şi 
„Poseidon", realizarea bombardierelor strategice 
„B-l", construirea sistemului antibalislic „Safe
guard".

Proiectul de lege a fost trimis spre dezbatere 
Senatului

•  UN PUTERNIC URAGAN s-a abătut asupra stătu- 
lui Maryland (S.U.A,), provocînd moartea a 18 per
soane. Potrivit unor statistici preliminare, pagubele 
materiale se cifrează la aproximativ 6,5 milioane 
dolari. In unele zone ale statului a fost decretată 
starea excepţională.

•  PRIMUL MINISTRU AL MALTEI, DOM MINTOFF,
a efectuat o vizită de o zi la Tripoli. Cu această 
ocazie el a conferit cu colonelul Moamer El Ged- 
dafi, şeful statului' libian, şi cu aRi membri ai gu
vernului de la Tripoli asupra unor aspecte ale coo
perării economice şl comerciale dintre Malta şi 
Libia.

•  INSTALAŢIILE PETROLIERE DIN LOCALITATEA 
COLUMBIANA BARRANCABERMEJA au fost ocu
pate de muncitori în semn de protest faţă de o 
serie de măsuri arbitrare adoptate de autorităţi 
împotriva liderilor sindicali. Autorităţile au mobili
zat efective armate pentru a-i sili pe muncitori să 
reia lucrul.

•  AGENŢIA CHINA NOUĂ ANUNŢA că Ciu En-lal 
premierul Consiliului de Stat a) R.P. Chineze, 1-«* 
primit pe James" Barett Reston, vicepreşedintele 
ziarului american „Nerv York Times".

- V )
•  COTIDIANUL „AI. FATAH", organul Comitetului 
Executiv al Organizaţiei pentru Eliberarea Palesti
nei, care apare la Damasc, a anunţat vineri că îşi 
încetează temporar apariţia, din motive tehnice. El 
va reapare sub formă de săptămînă],

„Al Fatah" era singurul cotidian al rezistentei 
palestiniene. j,

•  UN GRUP DE EXPERŢI AI O.N.U. a recomandat 
Comitetului special al Naţiunilor Unite pentru de
colonizare să condamne construirea în comun de 
către Statele Unite şi Marea Britanle a unor baze 
militare în aşa-numitul „teritoriu britanic din Oceat- 
nul Indian". în scrisoarea adresată comitetului ste 
arată că „astfel de acţiuni sínt contrare atît intere
selor locuitorilor din această zonă şi de pe corn. 
tinentul african, cit şi menţinerii păcii şl securităţii 
Internationale".

•  PROCESUL REVOLUŢIONAR DIN BOLIVIA
încadrează în mişcările de eliberare de pe continen
tul latino-american. a declarat preşedintele Jüan 
Jose Torres, în cadrul uneî întrevederi cu partici
panţi la reuniunea Consiliului Congresului 
Permanent al Unităţii Sindicale Latino-Amerîcane 
(C.P.U.S.T.A.L.). El a subliniat că acest proces îşi 
propune eliberarea totală a tarii sale de sub domi
naţia străină.

1
•  GUVERNUL BRAZILIAN a hotărit devalorizarea
monedei naţionale, cruzeiro, cu 2,8 la sută. De la 
începutul acestui an, cruzeiro-ul a fost devalorizat 
de cinci ori, în total cu 9,14 la sută.


